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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

1. Wie beurteilen Sie die wirtschaftlichen Zukunftsaussichten Deutschlands?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Als sehr gut
abs

in %

Als eher gut
abs

in %

Als eher schlecht
abs

in %

Als sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

195 94 36 23 2 9 14 101 67 95 32 11 36 143 99 91 176 15

13% 12% 10% 15% 5% 10% 17% 14% 11% 13% 21% 6% 7% 17% 13% 15% 16% 4%

950 487 234 104 17 48 60 462 354 478 106 64 309 573 502 394 785 159

63% 63% 62% 69% 46% 55% 74% 63% 57% 68% 70% 36% 63% 69% 64% 63% 69% 45%

283 155 89 17 11 28 6 127 155 113 11 71 126 87 154 109 143 136

19% 20% 24% 12% 29% 32% 8% 17% 25% 16% 7% 39% 26% 10% 20% 17% 13% 38%

50 24 12 2 7 26 38 12 31 10 9 26 20 8 41

3% 3% 3% 1% 19% 4% 6% 2% 17% 2% 1% 3% 3% 1% 12%

17 6 2 0 2 1 11 7 4 2 4 12 6 3 13 4

1% 1% 1% 0% 3% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1%

10 6 3 4 3 5 3 2 3 5 8 5 1

1% 1% 1% 2% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 0%

1145 581 270 126 18 57 74 563 421 573 138 76 345 716 601 486 961 174

76% 75% 72% 84% 51% 65% 91% 77% 67% 81% 92% 42% 71% 86% 76% 78% 85% 49%

333 179 101 19 17 28 6 153 193 125 11 102 136 95 180 128 152 178

22% 23% 27% 13% 49% 32% 8% 21% 31% 18% 7% 57% 28% 11% 23% 21% 13% 50%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

2. Ich lese Ihnen verschiedene Erwartungen vor, die man im Hinblick auf die eigene finanzielle Zukunft haben kann. Bitte sagen Sie mir, was für Sie 
persönlich für die nächsten fünf Jahre am ehesten zutrifft.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Ich mache mir große Sorgen um meine 
finanzielle Zukunft.

abs

in %

Ich mache mir manchmal Sorgen, dass ich mich 
zukünftig finanziell spürbar einschränken muss.

abs

in %

Ernste finanzielle Sorgen mache ich mir 
persönlich nicht.

abs

in %

Ich sehe finanziell keinen Anlass zur Sorge.
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

179 89 38 7 16 15 9 90 108 64 4 179 89 70 76 100

12% 12% 10% 5% 45% 17% 11% 12% 17% 9% 2% 100% 11% 11% 7% 28%

488 274 160 36 9 34 23 214 261 198 24 488 274 190 356 124

32% 35% 43% 24% 26% 39% 28% 29% 42% 28% 16% 100% 35% 30% 32% 35%

369 222 112 50 7 19 22 146 119 208 36 369 181 169 308 59

25% 29% 30% 33% 21% 22% 27% 20% 19% 29% 24% 44% 23% 27% 27% 17%

460 186 65 57 3 19 27 274 134 233 86 460 237 195 386 71

31% 24% 17% 38% 9% 22% 33% 38% 21% 33% 57% 56% 30% 31% 34% 20%

7 1 1 6 4 2 1 5 2 4 3

0% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 1%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

3. Man spricht ja häufiger von Gewinnern und Verlierern der gesellschaftlichen und wirtschaftlichen Entwicklung. Was würden Sie von sich selbst sagen: 
Fühlen Sie sich eher auf der Gewinnerseite oder eher auf der Verliererseite?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Eher auf der Gewinnerseite
abs

in %

Eher auf der Verliererseite
abs

in %

Weder noch
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

761 404 191 104 14 30 47 356 226 418 112 23 180 552 406 319 647 107

51% 52% 51% 70% 39% 34% 58% 49% 36% 59% 74% 13% 37% 67% 52% 51% 57% 30%

444 225 122 21 19 37 13 219 293 124 19 135 215 94 257 162 242 197

30% 29% 32% 14% 54% 43% 16% 30% 47% 18% 13% 75% 44% 11% 33% 26% 21% 55%

284 138 62 24 3 20 19 144 103 153 19 21 87 175 115 139 228 52

19% 18% 16% 16% 7% 23% 23% 20% 16% 22% 13% 12% 18% 21% 15% 22% 20% 15%

15 5 2 3 10 4 10 1 1 6 8 10 5 14 1

1% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 0%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

4. Würden Sie sich selbst als sehr viel ärmer, etwas ärmer oder etwas reicher oder sehr viel reicher als der Durchschnitt bezeichnen?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr viel ärmer
abs

in %

Etwas ärmer
abs

in %

Etwas reicher
abs

in %

Sehr viel reicher
abs

in %

Weder noch
abs

in %

Weiß nicht / kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

53 8 5 1 2 44 47 5 30 14 8 29 21 18 35

3% 1% 1% 1% 2% 6% 8% 1% 17% 3% 1% 4% 3% 2% 10%

455 236 133 24 21 36 12 220 304 137 11 100 228 128 235 194 305 149

30% 31% 35% 16% 60% 41% 15% 30% 48% 19% 7% 56% 47% 15% 30% 31% 27% 42%

654 363 163 92 9 39 44 291 158 376 113 26 153 473 345 278 545 100

44% 47% 43% 62% 25% 44% 54% 40% 25% 53% 75% 15% 31% 57% 44% 45% 48% 28%

16 7 1 2 3 9 5 3 9 0 1 15 7 9 11 5

1% 1% 0% 1% 4% 1% 1% 0% 6% 0% 0% 2% 1% 1% 1% 1%

301 149 71 30 5 11 17 151 106 169 17 23 86 187 161 114 236 62

20% 19% 19% 20% 15% 13% 21% 21% 17% 24% 11% 13% 18% 23% 20% 18% 21% 18%

22 9 3 0 1 2 13 7 13 6 16 8 8 14 5

1% 1% 1% 0% 1% 3% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 1%

3 1 0 1 0 2 1 2 0 0 2 1 1 2 1

0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

5. Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von möglichen Lebensrisiken und Belastungen vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie, wenn Sie an die Zukunft denken, 
große Sorgen haben, ob Sie sich etwas sorgen oder ob Sie sich nicht sorgen.
A) Schwere Erkrankung

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Habe große Sorgen
abs

in %

Sorge mich etwas
abs

in %

Sorge mich nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

377 148 85 15 2 21 15 229 169 173 30 72 152 153 211 148 254 120

25% 19% 23% 10% 5% 24% 19% 31% 27% 25% 20% 40% 31% 18% 27% 24% 23% 34%

689 390 181 90 17 46 36 297 283 321 77 57 227 404 367 285 530 150

46% 51% 48% 60% 49% 53% 44% 41% 45% 45% 51% 32% 46% 49% 47% 46% 47% 42%

430 233 109 44 16 20 30 197 170 208 41 50 109 266 208 186 340 86

29% 30% 29% 30% 46% 23% 36% 27% 27% 30% 27% 28% 22% 32% 26% 30% 30% 24%

8 1 0 0 7 3 3 2 1 5 2 5 7 1

1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 0%

0 0 0 0 0 0 0

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

5. Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von möglichen Lebensrisiken und Belastungen vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie, wenn Sie an die Zukunft denken, 
große Sorgen haben, ob Sie sich etwas sorgen oder ob Sie sich nicht sorgen.
B) Anstieg der Lebenshaltungskosten

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Habe große Sorgen
abs

in %

Sorge mich etwas
abs

in %

Sorge mich nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

373 196 109 14 16 37 7 176 228 126 13 114 158 101 204 144 218 154

25% 25% 29% 9% 46% 42% 9% 24% 36% 18% 9% 64% 32% 12% 26% 23% 19% 43%

753 400 186 94 14 40 46 352 294 374 76 59 276 417 390 322 583 156

50% 52% 50% 63% 39% 45% 56% 48% 47% 53% 51% 33% 57% 50% 50% 51% 52% 44%

372 173 79 41 5 11 28 199 102 203 61 6 54 306 186 160 326 44

25% 22% 21% 28% 15% 13% 35% 27% 16% 29% 41% 3% 11% 37% 24% 26% 29% 12%

6 3 1 0 3 2 2 1 5 6 4 2

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0%

0 0 0 0 0 0

0% 0% 0% 0% 0% 0%

Seite 6



Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

5. Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von möglichen Lebensrisiken und Belastungen vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie, wenn Sie an die Zukunft denken, 
große Sorgen haben, ob Sie sich etwas sorgen oder ob Sie sich nicht sorgen.
C) Eigene Pflegebedürftigkeit im Alter oder die eines nahen Angehörigen

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Habe große Sorgen
abs

in %

Sorge mich etwas
abs

in %

Sorge mich nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

500 254 153 34 13 34 16 246 251 214 32 104 210 185 279 195 327 166

33% 33% 41% 23% 36% 39% 20% 34% 40% 30% 21% 58% 43% 22% 35% 31% 29% 47%

656 365 151 81 14 37 47 289 254 317 79 51 216 386 351 264 536 115

44% 47% 40% 54% 40% 43% 58% 40% 41% 45% 53% 28% 44% 47% 45% 42% 47% 32%

335 149 69 34 9 16 18 185 117 173 35 24 57 250 150 162 257 73

22% 19% 18% 23% 24% 18% 22% 25% 19% 24% 23% 13% 12% 30% 19% 26% 23% 20%

11 3 3 1 8 5 1 5 4 7 6 3 9 2

1% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 3% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

2 2 0 1 0 1 1 1 1 2 0

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

5. Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von möglichen Lebensrisiken und Belastungen vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie, wenn Sie an die Zukunft denken, 
große Sorgen haben, ob Sie sich etwas sorgen oder ob Sie sich nicht sorgen.
D) Belastung durch Umweltzerstörung/Luftverschmutzung

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Habe große Sorgen
abs

in %

Sorge mich etwas
abs

in %

Sorge mich nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

553 281 162 43 11 27 21 271 251 252 45 78 212 261 314 207 385 162

37% 36% 43% 29% 31% 31% 26% 37% 40% 36% 30% 43% 43% 31% 40% 33% 34% 45%

656 345 146 83 15 43 39 311 264 311 71 73 203 376 346 273 517 133

44% 45% 39% 55% 43% 49% 48% 43% 42% 44% 47% 41% 41% 45% 44% 44% 46% 37%

288 141 68 24 9 13 22 146 111 138 32 24 74 190 128 137 221 61

19% 18% 18% 16% 26% 15% 27% 20% 18% 20% 22% 14% 15% 23% 16% 22% 20% 17%

5 5 5 5 5 5 5

0% 1% 5% 1% 3% 1% 0%

3 3 3 3 3 3

0% 0% 2% 0% 0% 0%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

5. Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von möglichen Lebensrisiken und Belastungen vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie, wenn Sie an die Zukunft denken, 
große Sorgen haben, ob Sie sich etwas sorgen oder ob Sie sich nicht sorgen.
E) Opfer eines Verbrechens

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Habe große Sorgen
abs

in %

Sorge mich etwas
abs

in %

Sorge mich nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

239 112 51 13 10 22 13 127 141 81 14 58 95 86 132 99 137 98

16% 15% 14% 9% 29% 25% 16% 17% 23% 11% 9% 32% 19% 10% 17% 16% 12% 28%

553 292 140 60 12 40 25 260 213 289 46 62 199 292 279 246 419 123

37% 38% 37% 40% 35% 46% 30% 36% 34% 41% 31% 34% 41% 35% 35% 39% 37% 35%

704 366 183 76 13 25 44 337 267 334 90 60 191 448 371 278 569 133

47% 47% 49% 51% 37% 29% 54% 46% 43% 47% 60% 33% 39% 54% 47% 45% 50% 37%

7 2 2 6 5 2 3 4 6 1 5 2

0% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 1%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

5. Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von möglichen Lebensrisiken und Belastungen vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie, wenn Sie an die Zukunft denken, 
große Sorgen haben, ob Sie sich etwas sorgen oder ob Sie sich nicht sorgen.
F) Verlust des Arbeitsplatzes

Basis: alle Befragte
erwerbstätig oder Azubi

Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Habe große Sorgen
abs

in %

Sorge mich etwas
abs

in %

Sorge mich nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

772 772 376 149 36 87 81 309 370 84 89 274 408 404 312 569 195

695 695 309 172 25 57 104 226 358 105 50 238 405 383 262 527 161

76 76 44 4 8 14 1 36 39 1 30 34 12 40 32 42 34

10% 10% 12% 3% 22% 16% 2% 12% 11% 1% 34% 12% 3% 10% 10% 7% 17%

196 196 97 33 11 23 18 90 88 17 25 97 73 106 77 141 51

25% 25% 26% 22% 29% 27% 22% 29% 24% 20% 28% 35% 18% 26% 25% 25% 26%

498 498 234 112 17 50 60 181 242 66 35 140 323 256 203 384 110

64% 64% 62% 75% 49% 57% 73% 59% 65% 79% 39% 51% 79% 63% 65% 68% 56%

2 2 1 0 1 0 1 0 0 2

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

2 2 2 1 1 2 2 1 1

0% 0% 2% 0% 0% 1% 0% 0% 1%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

5. Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von möglichen Lebensrisiken und Belastungen vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie, wenn Sie an die Zukunft denken, 
große Sorgen haben, ob Sie sich etwas sorgen oder ob Sie sich nicht sorgen.
G) Terroranschläge

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Habe große Sorgen
abs

in %

Sorge mich etwas
abs

in %

Sorge mich nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

517 247 142 30 21 28 18 269 253 221 36 99 196 221 289 200 355 158

34% 32% 38% 20% 59% 32% 22% 37% 40% 31% 24% 55% 40% 27% 37% 32% 31% 44%

611 332 144 80 11 37 38 278 222 307 74 52 197 361 296 280 473 128

41% 43% 38% 54% 30% 42% 47% 38% 35% 43% 49% 29% 40% 43% 38% 45% 42% 36%

373 190 88 39 4 22 25 183 148 178 40 28 93 246 202 143 300 69

25% 25% 24% 26% 11% 25% 31% 25% 24% 25% 26% 16% 19% 30% 26% 23% 27% 19%

3 3 1 1 1 2 0 2 1 1 1 3 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

5. Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von möglichen Lebensrisiken und Belastungen vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie, wenn Sie an die Zukunft denken, 
große Sorgen haben, ob Sie sich etwas sorgen oder ob Sie sich nicht sorgen.
H) Krieg

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Habe große Sorgen
abs

in %

Sorge mich etwas
abs

in %

Sorge mich nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

453 220 120 36 16 18 13 233 227 185 35 84 173 197 249 179 303 138

30% 28% 32% 24% 44% 21% 16% 32% 36% 26% 23% 47% 35% 24% 32% 29% 27% 39%

581 339 164 68 11 48 38 241 208 308 56 55 200 322 322 228 440 140

39% 44% 44% 45% 29% 55% 47% 33% 33% 44% 37% 31% 41% 39% 41% 36% 39% 39%

460 206 86 46 9 19 30 254 184 211 60 37 112 307 211 214 382 75

31% 27% 23% 31% 26% 22% 37% 35% 29% 30% 40% 21% 23% 37% 27% 34% 34% 21%

10 7 6 2 2 7 2 0 3 3 4 5 4 6 4

1% 1% 1% 2% 0% 1% 0% 0% 2% 1% 0% 1% 1% 1% 1%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

5. Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von möglichen Lebensrisiken und Belastungen vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie, wenn Sie an die Zukunft denken, 
große Sorgen haben, ob Sie sich etwas sorgen oder ob Sie sich nicht sorgen.
I) Zu viele Ausländer

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Habe große Sorgen
abs

in %

Sorge mich etwas
abs

in %

Sorge mich nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

303 131 63 13 6 30 12 170 183 105 11 69 106 126 163 125 173 128

20% 17% 17% 9% 17% 35% 15% 23% 29% 15% 8% 38% 22% 15% 21% 20% 15% 36%

433 238 119 39 16 30 23 195 186 213 29 49 167 216 221 191 333 98

29% 31% 32% 26% 45% 35% 28% 27% 30% 30% 20% 27% 34% 26% 28% 31% 29% 27%

751 398 194 97 10 27 46 352 255 379 103 56 211 479 395 303 614 126

50% 52% 52% 65% 29% 30% 57% 48% 41% 54% 68% 31% 43% 58% 50% 48% 54% 35%

8 2 0 6 2 5 2 1 3 4 4 3 5 2

1% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 1%

9 3 3 6 0 4 5 5 1 4 4 3 6 3

1% 0% 9% 1% 0% 1% 3% 3% 0% 0% 1% 0% 1% 1%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

5. Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von möglichen Lebensrisiken und Belastungen vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie, wenn Sie an die Zukunft denken, 
große Sorgen haben, ob Sie sich etwas sorgen oder ob Sie sich nicht sorgen.
J) Armut im Alter

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Habe große Sorgen
abs

in %

Sorge mich etwas
abs

in %

Sorge mich nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

375 226 118 15 14 44 25 149 216 144 13 128 170 77 214 138 221 149

25% 29% 31% 10% 38% 50% 31% 20% 34% 20% 8% 71% 35% 9% 27% 22% 20% 42%

522 300 151 71 14 21 26 221 217 247 52 40 232 250 278 216 403 114

35% 39% 40% 48% 40% 24% 32% 30% 35% 35% 35% 22% 47% 30% 35% 35% 36% 32%

601 246 107 63 8 22 30 355 192 312 85 10 85 501 292 267 505 92

40% 32% 28% 42% 22% 25% 37% 49% 31% 44% 57% 5% 17% 60% 37% 43% 45% 26%

3 3 2 1 1 2 1 2 2 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

3 3 0 2 0 2 0 0 1 2 1 0

0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

5. Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von möglichen Lebensrisiken und Belastungen vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie, wenn Sie an die Zukunft denken, 
große Sorgen haben, ob Sie sich etwas sorgen oder ob Sie sich nicht sorgen.
K) Naturkatastrophen

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Habe große Sorgen
abs

in %

Sorge mich etwas
abs

in %

Sorge mich nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

298 140 87 16 18 5 8 159 148 128 20 60 97 141 167 115 191 99

20% 18% 23% 11% 50% 5% 10% 22% 24% 18% 13% 33% 20% 17% 21% 18% 17% 28%

518 259 108 56 10 45 24 258 205 268 41 53 186 277 270 212 409 106

34% 33% 29% 37% 29% 52% 30% 35% 33% 38% 27% 29% 38% 33% 34% 34% 36% 30%

675 368 180 78 8 33 49 308 270 303 87 62 203 406 348 290 520 150

45% 48% 48% 52% 21% 37% 60% 42% 43% 43% 58% 35% 42% 49% 44% 46% 46% 42%

10 6 1 5 4 3 6 5 3 2 3 5 8 1

1% 1% 0% 5% 0% 1% 1% 3% 1% 0% 0% 1% 1% 0%

3 3 3 3 3 3

0% 0% 2% 0% 0% 0%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

5. Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von möglichen Lebensrisiken und Belastungen vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie, wenn Sie an die Zukunft denken, 
große Sorgen haben, ob Sie sich etwas sorgen oder ob Sie sich nicht sorgen.
L) Finanzielle Absicherung

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Habe große Sorgen
abs

in %

Sorge mich etwas
abs

in %

Sorge mich nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

238 136 80 12 9 24 9 102 140 84 11 105 102 32 118 103 110 124

16% 18% 21% 8% 24% 27% 11% 14% 22% 12% 8% 59% 21% 4% 15% 17% 10% 35%

606 326 157 55 20 42 36 279 281 279 38 55 283 267 333 237 475 124

40% 42% 42% 37% 56% 48% 44% 38% 45% 40% 25% 31% 58% 32% 42% 38% 42% 35%

657 308 139 82 7 22 36 347 205 341 100 19 103 528 334 284 544 107

44% 40% 37% 55% 21% 25% 44% 48% 33% 48% 67% 11% 21% 64% 42% 45% 48% 30%

2 0 0 2 1 2 0 1 2 0

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

2 1 1 1 0 0 1 0 1 0 1 1

0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

5. Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von möglichen Lebensrisiken und Belastungen vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie, wenn Sie an die Zukunft denken, 
große Sorgen haben, ob Sie sich etwas sorgen oder ob Sie sich nicht sorgen.
M) Zukunft der Kinder

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Habe große Sorgen
abs

in %

Sorge mich etwas
abs

in %

Sorge mich nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

398 210 107 25 14 28 17 187 213 149 28 87 173 136 207 168 253 139

26% 27% 29% 16% 40% 32% 21% 26% 34% 21% 18% 49% 35% 16% 26% 27% 22% 39%

546 307 156 70 12 31 27 239 209 273 61 46 174 325 290 231 423 114

36% 40% 42% 47% 32% 35% 34% 33% 33% 39% 40% 25% 36% 39% 37% 37% 37% 32%

495 209 87 49 10 22 30 286 170 257 58 35 114 343 258 204 405 87

33% 27% 23% 33% 27% 25% 37% 39% 27% 36% 38% 19% 23% 41% 33% 33% 36% 24%

28 19 9 2 5 3 8 18 9 1 4 14 10 10 11 23 5

2% 2% 2% 1% 5% 4% 1% 3% 1% 1% 2% 3% 1% 1% 2% 2% 1%

38 28 16 4 3 4 10 17 18 3 8 14 15 22 12 27 11

3% 4% 4% 3% 3% 5% 1% 3% 3% 2% 4% 3% 2% 3% 2% 2% 3%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

5. Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von möglichen Lebensrisiken und Belastungen vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie, wenn Sie an die Zukunft denken, 
große Sorgen haben, ob Sie sich etwas sorgen oder ob Sie sich nicht sorgen.
O) Bezahlbaren Wohnraum zu finden

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Habe große Sorgen
abs

in %

Sorge mich etwas
abs

in %

Sorge mich nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

347 196 102 21 17 26 18 152 196 130 17 97 155 94 194 133 218 129

23% 25% 27% 14% 48% 29% 23% 21% 31% 18% 11% 54% 32% 11% 25% 21% 19% 36%

345 190 85 44 6 22 13 155 144 158 37 38 134 173 191 137 262 79

23% 25% 23% 29% 17% 25% 16% 21% 23% 22% 25% 21% 27% 21% 24% 22% 23% 22%

801 380 184 83 12 40 50 419 281 414 96 40 198 557 395 352 645 144

53% 49% 49% 56% 35% 46% 61% 57% 45% 59% 64% 23% 40% 67% 50% 56% 57% 40%

7 7 5 2 0 3 4 3 0 3 5 2 2 5

0% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 2% 0% 0% 1% 0% 0% 1%

4 4 2 1 1 1 1 2 2 2 4

0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

6. Bei der folgenden Frage geht es um die Beschreibung der gesellschaftlichen Lage in Deutschland. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, inwiefern sie 
dieser zustimmen.
A) Ich verstehe das viele Jammern und Klagen nicht, uns stehen doch deutlich mehr Chancen offen als früher.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

402 199 99 45 5 16 24 202 148 203 46 21 114 265 185 196 345 54

27% 26% 26% 30% 13% 18% 30% 28% 24% 29% 31% 12% 23% 32% 24% 31% 31% 15%

571 313 150 60 17 32 29 257 241 263 57 55 188 327 294 243 472 90

38% 41% 40% 40% 48% 36% 35% 35% 39% 37% 38% 31% 39% 39% 37% 39% 42% 25%

355 169 88 35 4 22 20 185 140 173 35 48 125 180 217 113 223 128

24% 22% 23% 24% 10% 25% 24% 25% 22% 25% 23% 27% 26% 22% 28% 18% 20% 36%

131 71 32 9 8 12 8 60 75 48 8 43 48 39 72 52 56 75

9% 9% 9% 6% 22% 13% 10% 8% 12% 7% 5% 24% 10% 5% 9% 8% 5% 21%

41 19 7 2 6 0 23 22 18 1 11 13 15 17 18 31 9

3% 2% 2% 6% 7% 0% 3% 3% 3% 1% 6% 3% 2% 2% 3% 3% 3%

4 1 0 1 3 0 1 3 1 0 3 1 3 4 0

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

972 512 249 105 22 48 53 459 389 466 103 76 303 592 480 439 817 144

65% 66% 66% 70% 61% 55% 65% 63% 62% 66% 69% 43% 62% 71% 61% 70% 72% 40%

486 240 120 44 12 34 28 245 215 221 43 91 173 219 289 165 279 203

32% 31% 32% 29% 33% 39% 34% 34% 34% 31% 28% 51% 35% 26% 37% 26% 25% 57%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

6. Bei der folgenden Frage geht es um die Beschreibung der gesellschaftlichen Lage in Deutschland. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, inwiefern sie 
dieser zustimmen.
B) Die Politik kümmert sich nur um die Interessen der Reichen.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

370 179 82 24 16 30 17 191 206 135 21 80 136 152 221 130 183 179

25% 23% 22% 16% 45% 34% 20% 26% 33% 19% 14% 44% 28% 18% 28% 21% 16% 50%

503 287 164 51 15 29 17 215 235 234 30 75 171 256 270 194 375 122

33% 37% 44% 34% 43% 33% 21% 29% 37% 33% 20% 42% 35% 31% 34% 31% 33% 34%

443 225 98 60 4 25 26 217 126 244 70 18 133 289 223 196 400 42

29% 29% 26% 40% 11% 29% 32% 30% 20% 35% 47% 10% 27% 35% 28% 31% 35% 12%

167 77 30 13 0 4 20 90 48 89 26 6 36 126 65 96 154 12

11% 10% 8% 9% 1% 4% 25% 12% 8% 13% 17% 3% 7% 15% 8% 15% 14% 3%

17 3 2 0 14 11 4 1 1 11 4 9 7 16

1% 0% 1% 0% 2% 2% 1% 0% 1% 2% 1% 1% 1% 1%

4 1 1 3 1 3 1 3 0 3 3 0

0% 0% 1% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 1% 0% 0%

873 467 246 76 31 59 34 406 440 369 51 155 307 407 491 324 558 301

58% 60% 65% 51% 88% 67% 42% 56% 70% 52% 34% 86% 63% 49% 62% 52% 49% 85%

610 302 128 74 4 29 47 307 174 333 96 24 169 415 288 291 554 55

41% 39% 34% 49% 12% 33% 57% 42% 28% 47% 64% 13% 35% 50% 37% 47% 49% 15%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

6. Bei der folgenden Frage geht es um die Beschreibung der gesellschaftlichen Lage in Deutschland. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, inwiefern sie 
dieser zustimmen.
C) Es geht uns so gut wie nie zuvor.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

380 187 81 33 1 31 35 193 120 195 61 11 88 280 176 180 345 29

25% 24% 22% 22% 3% 36% 43% 26% 19% 28% 41% 6% 18% 34% 22% 29% 30% 8%

531 284 130 70 19 23 27 247 207 267 49 38 170 321 274 231 464 62

35% 37% 35% 47% 53% 26% 34% 34% 33% 38% 32% 21% 35% 39% 35% 37% 41% 17%

405 218 126 33 8 23 12 186 181 190 31 63 171 171 239 148 257 144

27% 28% 33% 22% 22% 26% 15% 25% 29% 27% 20% 35% 35% 21% 30% 24% 23% 40%

166 74 32 12 8 9 7 92 111 48 4 68 55 44 88 59 48 117

11% 10% 9% 8% 21% 11% 9% 13% 18% 7% 3% 38% 11% 5% 11% 9% 4% 33%

15 7 7 0 0 8 7 6 2 5 8 8 4 11 3

1% 1% 2% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

6 2 1 0 1 5 1 1 4 1 6 2 4 6 1

0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 3% 0% 1% 0% 1% 0% 0%

911 471 211 104 20 54 62 440 326 462 110 49 257 601 450 410 808 91

61% 61% 56% 69% 56% 62% 77% 60% 52% 65% 73% 27% 53% 72% 57% 66% 71% 26%

571 292 158 46 15 32 19 278 291 237 35 130 225 215 328 207 305 261

38% 38% 42% 30% 43% 37% 23% 38% 47% 34% 23% 73% 46% 26% 42% 33% 27% 73%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

6. Bei der folgenden Frage geht es um die Beschreibung der gesellschaftlichen Lage in Deutschland. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, inwiefern sie 
dieser zustimmen.
D) Der gesellschaftliche Zusammenhalt geht immer weiter zurück.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

651 318 177 45 11 47 29 332 317 282 40 119 210 319 332 279 425 219

43% 41% 47% 30% 31% 54% 36% 45% 51% 40% 27% 66% 43% 39% 42% 45% 38% 62%

577 323 148 82 16 23 30 253 213 287 71 42 207 327 320 222 475 93

38% 42% 39% 55% 45% 26% 37% 35% 34% 41% 47% 23% 42% 39% 41% 36% 42% 26%

204 112 39 21 9 17 17 92 64 101 35 12 54 135 105 85 178 26

14% 15% 10% 14% 24% 20% 21% 13% 10% 14% 23% 7% 11% 16% 13% 14% 16% 7%

46 14 7 1 6 32 16 27 3 2 5 38 19 26 29 15

3% 2% 2% 1% 7% 4% 3% 4% 2% 1% 1% 5% 2% 4% 3% 4%

27 5 4 1 22 17 8 1 4 13 10 12 12 24 3

2% 1% 1% 1% 3% 3% 1% 1% 2% 3% 1% 2% 2% 2% 1%

1227 641 325 126 27 70 59 585 530 568 111 161 417 646 651 502 900 313

82% 83% 87% 85% 76% 80% 72% 80% 85% 81% 74% 90% 85% 78% 83% 80% 80% 88%

250 126 47 22 9 17 22 124 80 129 38 15 59 173 123 112 207 41

17% 16% 12% 15% 24% 20% 28% 17% 13% 18% 25% 8% 12% 21% 16% 18% 18% 11%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

6. Bei der folgenden Frage geht es um die Beschreibung der gesellschaftlichen Lage in Deutschland. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, inwiefern sie 
dieser zustimmen.
E) Wir profitieren alle vom wirtschaftlichen Aufschwung.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

246 104 52 17 1 19 13 142 93 126 24 12 62 171 118 120 232 14

16% 13% 14% 11% 3% 21% 16% 19% 15% 18% 16% 7% 13% 21% 15% 19% 20% 4%

502 255 118 56 16 18 31 247 179 256 65 29 181 287 235 235 432 60

33% 33% 31% 37% 46% 21% 39% 34% 29% 36% 43% 16% 37% 35% 30% 38% 38% 17%

516 290 150 57 11 30 24 226 228 235 45 65 173 278 297 188 366 145

34% 38% 40% 38% 30% 35% 29% 31% 36% 33% 30% 36% 35% 34% 38% 30% 32% 41%

219 114 55 18 8 15 12 104 118 80 16 68 67 84 130 72 84 134

15% 15% 15% 12% 21% 18% 15% 14% 19% 11% 10% 38% 14% 10% 16% 12% 7% 38%

20 8 2 1 5 12 8 9 5 6 9 7 9 17 2

1% 1% 1% 1% 5% 2% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 2% 1% 1%

1 1 1 0 0 1 0 1 0 1

0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

748 359 170 73 17 37 45 388 272 381 89 40 243 458 353 355 664 74

50% 46% 45% 49% 49% 42% 55% 53% 43% 54% 59% 23% 50% 55% 45% 57% 59% 21%

735 405 204 76 18 46 36 330 346 315 61 133 240 362 426 260 450 279

49% 52% 54% 51% 51% 52% 44% 45% 55% 45% 41% 74% 49% 44% 54% 42% 40% 78%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

6. Bei der folgenden Frage geht es um die Beschreibung der gesellschaftlichen Lage in Deutschland. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, inwiefern sie 
dieser zustimmen.
F) Der technische Fortschritt erleichtert uns das Leben.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

618 307 152 53 11 43 33 310 266 279 65 61 189 362 329 254 502 111

41% 40% 41% 35% 30% 49% 41% 42% 42% 39% 43% 34% 39% 44% 42% 41% 44% 31%

606 332 144 79 17 37 40 274 229 302 71 67 202 336 326 248 455 146

40% 43% 38% 53% 48% 42% 49% 38% 37% 43% 48% 37% 41% 41% 41% 40% 40% 41%

197 98 57 16 5 6 6 99 86 96 7 31 73 93 92 89 124 69

13% 13% 15% 11% 15% 7% 7% 14% 14% 14% 5% 17% 15% 11% 12% 14% 11% 19%

74 34 21 2 2 2 3 39 43 25 6 18 24 32 36 31 42 31

5% 4% 6% 1% 7% 2% 4% 5% 7% 3% 4% 10% 5% 4% 5% 5% 4% 9%

7 1 1 6 2 3 1 0 1 6 4 1 7 0

0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0%

2 1 1 2 1 2 2 1 2 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0%

1224 639 296 131 28 80 73 584 495 581 136 128 390 698 655 502 957 256

81% 83% 79% 88% 78% 91% 89% 80% 79% 82% 90% 72% 80% 84% 83% 80% 85% 72%

271 132 79 18 8 8 9 138 129 120 13 49 98 125 128 120 166 100

18% 17% 21% 12% 22% 9% 11% 19% 21% 17% 9% 27% 20% 15% 16% 19% 15% 28%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

6. Bei der folgenden Frage geht es um die Beschreibung der gesellschaftlichen Lage in Deutschland. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, inwiefern sie 
dieser zustimmen.
G) Das Leben wird immer unsicherer.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

410 190 110 17 13 21 17 221 219 160 25 91 157 161 243 146 243 166

27% 25% 29% 11% 36% 24% 21% 30% 35% 23% 17% 51% 32% 19% 31% 23% 22% 46%

525 279 117 72 21 38 19 244 216 252 48 65 183 275 258 234 389 122

35% 36% 31% 48% 58% 44% 23% 33% 35% 36% 32% 37% 37% 33% 33% 37% 34% 34%

399 228 124 40 1 19 31 171 126 213 57 14 120 261 202 176 360 38

27% 30% 33% 26% 4% 22% 38% 23% 20% 30% 38% 8% 25% 32% 26% 28% 32% 11%

159 71 23 21 1 8 15 87 59 76 19 9 23 127 80 65 130 29

11% 9% 6% 14% 3% 9% 18% 12% 9% 11% 13% 5% 5% 15% 10% 10% 11% 8%

9 2 1 1 7 4 4 0 4 5 4 2 8 1

1% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 0%

2 2 1 0 2 0 1 1 1 1 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

935 469 227 89 33 59 36 465 435 412 73 157 340 435 501 380 633 287

62% 61% 60% 59% 93% 68% 44% 64% 70% 58% 49% 87% 70% 53% 64% 61% 56% 81%

558 299 147 61 2 27 45 258 185 289 77 23 143 388 282 242 490 67

37% 39% 39% 41% 7% 31% 56% 35% 30% 41% 51% 13% 29% 47% 36% 39% 43% 19%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

6. Bei der folgenden Frage geht es um die Beschreibung der gesellschaftlichen Lage in Deutschland. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, inwiefern sie 
dieser zustimmen.
H) Der Staat sorgt sich umfassend um die Belange der Bürger.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

109 54 22 11 5 3 12 54 40 50 17 8 24 77 49 55 100 9

7% 7% 6% 8% 13% 3% 14% 7% 6% 7% 11% 5% 5% 9% 6% 9% 9% 3%

498 257 133 48 13 15 29 241 165 259 65 17 162 318 263 203 463 32

33% 33% 35% 32% 37% 17% 35% 33% 26% 37% 43% 9% 33% 38% 33% 33% 41% 9%

631 332 159 76 11 47 30 298 284 291 52 84 224 322 334 268 462 162

42% 43% 42% 51% 30% 54% 37% 41% 45% 41% 35% 47% 46% 39% 42% 43% 41% 46%

247 123 59 13 7 23 9 124 133 97 15 71 72 101 131 93 88 151

16% 16% 16% 9% 19% 26% 11% 17% 21% 14% 10% 39% 15% 12% 17% 15% 8% 42%

14 4 2 1 10 5 5 1 4 8 9 3 13 1

1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0%

5 2 0 1 3 5 2 2 1 2 5

0% 0% 0% 2% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0%

607 311 155 59 18 18 40 295 205 308 82 25 186 395 312 259 563 42

40% 40% 41% 40% 51% 21% 50% 40% 33% 44% 55% 14% 38% 48% 40% 41% 50% 12%

878 455 218 89 18 69 40 422 417 388 67 154 296 423 465 361 550 314

58% 59% 58% 60% 49% 79% 49% 58% 67% 55% 45% 86% 61% 51% 59% 58% 49% 88%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

6. Bei der folgenden Frage geht es um die Beschreibung der gesellschaftlichen Lage in Deutschland. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, inwiefern sie 
dieser zustimmen.
I) Wenn es Probleme bei der Integration der Flüchtlinge gibt, werden wir die lösen.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

270 142 66 29 4 11 25 128 92 142 28 22 70 178 145 109 234 35

18% 18% 18% 19% 12% 13% 31% 18% 15% 20% 18% 12% 14% 21% 18% 18% 21% 10%

529 289 131 72 12 29 31 239 199 259 63 34 161 331 280 224 459 66

35% 37% 35% 48% 34% 33% 38% 33% 32% 37% 42% 19% 33% 40% 36% 36% 41% 19%

446 224 120 37 10 29 12 221 203 196 43 53 175 217 242 178 322 119

30% 29% 32% 25% 28% 33% 15% 30% 32% 28% 29% 30% 36% 26% 31% 29% 28% 33%

221 100 49 11 9 14 12 120 119 89 13 60 69 90 103 96 90 126

15% 13% 13% 8% 25% 16% 15% 16% 19% 13% 8% 34% 14% 11% 13% 15% 8% 35%

34 17 9 0 0 5 1 17 14 18 2 6 14 13 17 16 25 8

2% 2% 3% 0% 1% 5% 1% 2% 2% 2% 1% 4% 3% 2% 2% 3% 2% 2%

4 4 2 2 4 0 2 0 2

0% 1% 0% 1% 2% 0% 0% 0% 1%

799 431 197 101 16 40 56 367 290 401 91 56 231 509 425 333 693 102

53% 56% 52% 67% 46% 46% 68% 50% 46% 57% 60% 31% 47% 61% 54% 53% 61% 28%

667 325 169 49 19 42 25 341 322 285 56 113 243 307 345 274 412 245

44% 42% 45% 33% 53% 49% 30% 47% 51% 40% 37% 63% 50% 37% 44% 44% 36% 69%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

6. Bei der folgenden Frage geht es um die Beschreibung der gesellschaftlichen Lage in Deutschland. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, inwiefern sie 
dieser zustimmen.
J) Es gibt immer mehr Mitbürger, die auf staatliche Hilfe angewiesen sind.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

672 334 186 52 18 48 23 337 336 284 47 117 233 317 370 259 437 230

45% 43% 50% 35% 50% 55% 28% 46% 54% 40% 31% 65% 48% 38% 47% 41% 39% 64%

591 310 133 69 17 35 33 280 207 312 65 52 204 332 309 255 489 94

39% 40% 35% 46% 48% 40% 40% 38% 33% 44% 44% 29% 42% 40% 39% 41% 43% 26%

165 94 42 22 1 4 18 70 55 75 28 7 33 124 82 69 145 20

11% 12% 11% 15% 2% 4% 22% 10% 9% 11% 19% 4% 7% 15% 10% 11% 13% 6%

29 14 5 3 1 4 14 11 11 4 3 25 12 13 23 6

2% 2% 1% 2% 1% 5% 2% 2% 2% 3% 1% 3% 1% 2% 2% 2%

39 17 9 4 4 22 16 18 4 11 28 14 24 33 3

3% 2% 2% 2% 4% 3% 2% 3% 3% 2% 3% 2% 4% 3% 1%

9 3 1 6 1 6 2 4 3 3 6 4 3

1% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 2% 1% 0% 1% 0% 1%

1262 644 319 121 35 83 56 618 543 596 112 169 438 649 680 514 926 324

84% 83% 85% 81% 98% 95% 68% 85% 87% 84% 75% 94% 90% 78% 86% 82% 82% 91%

193 108 46 24 1 5 22 85 66 86 32 7 37 150 94 82 167 26

13% 14% 12% 16% 2% 5% 27% 12% 11% 12% 21% 4% 8% 18% 12% 13% 15% 7%
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7. Was fällt Ihnen ein, wenn Sie den Begriff "Sozialstaat" hören? Was verbinden Sie mit diesem Begriff?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Positive/ neutrale Nennungen
abs

in %

Negative Nennungen
abs

in %

Sonstiges
abs

in %

Nichts/ keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

951 520 252 117 19 52 60 430 350 475 114 87 279 580 501 396 790 149

63% 67% 67% 78% 52% 59% 74% 59% 56% 67% 76% 48% 57% 70% 64% 63% 70% 42%

266 122 56 15 3 19 17 143 140 96 25 48 97 120 141 100 128 132

18% 16% 15% 10% 8% 22% 20% 20% 22% 14% 17% 27% 20% 14% 18% 16% 11% 37%

62 34 23 4 3 1 28 25 35 2 10 22 31 24 35 41 21

4% 4% 6% 2% 3% 1% 4% 4% 5% 1% 6% 4% 4% 3% 6% 4% 6%

264 117 57 18 14 15 7 146 133 110 15 43 104 116 145 107 203 59

18% 15% 15% 12% 40% 17% 9% 20% 21% 16% 10% 24% 21% 14% 18% 17% 18% 17%
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7. Was fällt Ihnen ein, wenn Sie den Begriff "Sozialstaat" hören? Was verbinden Sie mit diesem Begriff?
Positive/ neutrale Nennungen

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Soziale Absicherung, Sozialsystem; 
Sozialleistungen

abs

in %

Fürsorge für sozial Schwache, Bedürftige, Arme, 
Kranke, Langzeitarbeitslose (es muss keiner 
verhungern, Tafel ...)

abs

in %

Staat hilft dem Bürger; hat Verantwortung für 
den/die Bürger

abs

in %

Soziale Gerechtigkeit, Gleichbehandlung für 
alle, gerechte Verteilung der Mittel

abs

in %

Solidarität/ Gemeinwohl/ Existenzsicherung für 
alle durch alle/ Geben + Nehmen/ 
Solidarprinzip/ Umverteilung

abs

in %

Versicherung/ umfassende Absicherung - 
Kranken-, Pflege-; Sozial-, Renten-, 
Arbeitslosenversicherung ...

abs

in %

Alterssicherung, Rente, Maßnahmen gegen 
Altersarmut

abs

in %

Gute Sache; gute Errungenschaft
abs

in %

Gesundheitswesen/ -versorgung/ -fürsorger; 
Pflegesystem

abs

in %

Deutschland/ trifft auf unser Land zu
abs

in %

Hartz 4
abs

in %

Sozialstaat ist gelungen/ gutes System/ 
funktioniert gut

abs

in %

Schule, Bildung, Absicherung/Maßnahmen für 
Kinder und Jugendliche

abs

in %

Sozialhilfe, Grundsicherung; jedem wird geholfen
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

293 173 72 45 3 24 19 120 107 146 39 24 87 182 141 129 248 40

19% 22% 19% 30% 9% 28% 24% 16% 17% 21% 26% 13% 18% 22% 18% 21% 22% 11%

206 117 57 23 5 19 9 90 69 116 20 12 49 144 100 98 176 28

14% 15% 15% 16% 14% 21% 12% 12% 11% 16% 13% 7% 10% 17% 13% 16% 16% 8%

160 77 30 16 7 6 15 84 57 83 20 20 50 90 96 56 132 27

11% 10% 8% 10% 21% 6% 19% 11% 9% 12% 13% 11% 10% 11% 12% 9% 12% 8%

111 60 31 13 1 3 9 51 36 55 20 14 44 52 66 37 77 32

7% 8% 8% 8% 3% 3% 11% 7% 6% 8% 13% 8% 9% 6% 8% 6% 7% 9%

107 72 33 20 1 7 6 36 40 53 13 4 36 64 54 44 93 14

7% 9% 9% 13% 1% 8% 8% 5% 6% 8% 9% 2% 7% 8% 7% 7% 8% 4%

86 62 42 12 1 2 2 24 37 39 8 8 27 51 46 38 75 11

6% 8% 11% 8% 4% 2% 3% 3% 6% 6% 6% 5% 6% 6% 6% 6% 7% 3%

60 28 12 6 2 4 2 31 21 33 5 7 14 39 43 15 52 8

4% 4% 3% 4% 7% 5% 3% 4% 3% 5% 3% 4% 3% 5% 5% 2% 5% 2%

50 27 11 4 0 4 6 23 22 13 10 5 11 34 28 18 45 5

3% 3% 3% 3% 1% 4% 7% 3% 4% 2% 6% 3% 2% 4% 3% 3% 4% 2%

39 24 14 4 2 4 15 10 23 5 1 13 25 27 10 33 6

3% 3% 4% 2% 2% 5% 2% 2% 3% 4% 0% 3% 3% 3% 2% 3% 2%

39 19 13 2 1 3 20 21 14 3 1 16 22 13 19 34 5

3% 2% 3% 1% 1% 4% 3% 3% 2% 2% 0% 3% 3% 2% 3% 3% 1%

31 10 5 2 3 21 14 14 3 4 4 22 14 16 24 6

2% 1% 1% 1% 4% 3% 2% 2% 2% 2% 1% 3% 2% 3% 2% 2%

29 12 8 3 0 1 17 8 17 5 2 6 21 11 17 25 2

2% 2% 2% 2% 1% 2% 2% 1% 2% 3% 1% 1% 3% 1% 3% 2% 1%

27 15 9 6 1 12 10 11 5 3 7 16 15 10 22 4

2% 2% 2% 4% 1% 2% 2% 2% 4% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 1%

22 22 13 7 2 0 10 7 6 7 1 14 9 10 13 9

1% 3% 3% 5% 2% 0% 2% 1% 4% 4% 0% 2% 1% 2% 1% 3%

13 5 4 1 0 0 7 5 5 2 1 3 9 5 8 10 3
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7. Was fällt Ihnen ein, wenn Sie den Begriff "Sozialstaat" hören? Was verbinden Sie mit diesem Begriff?
Positive/ neutrale Nennungen

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Leute sollen sich nicht nur auf Staat verlassen, 
Eigeninitiative gefragt

abs

in %

Demokratie; Sozialstaat ist eine 
Grundbedingung der Demokratie/Freiheit

abs

in %

Kinderbetreuung; Kitas; Anspruch auf Kita-Platz
abs

in %

Ehem. DDR/gute Dinge aus der DDR hätten 
übernommen werden müssen

abs

in %

Wirtschaftswunder/ Kanzler Erhard/ Väter des 
Grundgesetzes/ §1 GG

abs

in %

Uns geht es besser als in vielen anderen Ländern
abs

in %

13 5 4 1 0 0 7 5 5 2 1 3 9 5 8 10 3

1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

12 6 3 0 1 6 2 7 2 2 3 7 9 3 11 0

1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 0%

7 4 4 3 4 3 1 2 4 4 3 6 1

0% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 0%

5 1 1 1 3 2 2 2 1 4 3 2 5

0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 0%

4 3 3 0 1 4 0 3 1 1 3 0 4

0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1%

2 0 0 2 2 0 0 2 0 2 2

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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7. Was fällt Ihnen ein, wenn Sie den Begriff "Sozialstaat" hören? Was verbinden Sie mit diesem Begriff?
Negative Nennungen

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutschland ist kein Sozialstaat (mehr)
abs

in %

Sozialstaat wird ausgenutzt; als soziale 
Hängematte angesehen; Sozialschmarotzer

abs

in %

Es war einmal ein Sozialstaat; ist/wird abgebaut, 
ausgehöhlt; ist nur noch ein Witz; ist im 
Niedergang

abs

in %

Erreicht nicht alle; Kluft Arm-Reich wächst 
ständig; Rentner, Kranke, Pflegebedürftige, 
Behinderte sind abgehängt

abs

in %

Ist schlecht durchzuführen/ schwierig zu 
gestalten; hat viele Lücken

abs

in %

Begriff wird missbraucht, ist nur noch eine 
Worthülse

abs

in %

Ausländern wird mehr/besser geholfen als 
Deutschen

abs

in %

Zuzug Wirtschafts-/ Scheinflüchtlinge; 
Sozialstaat = Lockmittel für Ausländer

abs

in %

Armut - Kinderarmut, Altersarmut
abs

in %

Sozialstaat gibt es nicht/kann es nicht geben in 
der Marktwirtschaft

abs

in %

Hartz 4/ schnelles Absinken in Hartz4
abs

in %

Funktioniert in manchen Ländern besser (z.B. 
skand. Länder ...)

abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

77 39 12 3 2 9 3 38 39 25 8 15 22 40 32 36 24 52

5% 5% 3% 2% 5% 10% 4% 5% 6% 4% 5% 8% 5% 5% 4% 6% 2% 15%

62 32 15 5 1 3 9 29 28 27 7 9 27 26 30 28 41 17

4% 4% 4% 3% 3% 3% 12% 4% 4% 4% 5% 5% 6% 3% 4% 4% 4% 5%

45 27 12 5 0 5 5 18 23 17 5 7 21 17 29 8 18 26

3% 4% 3% 3% 1% 6% 6% 2% 4% 2% 3% 4% 4% 2% 4% 1% 2% 7%

43 15 7 4 3 1 28 21 20 1 12 9 21 30 9 27 16

3% 2% 2% 2% 4% 1% 4% 3% 3% 1% 7% 2% 3% 4% 1% 2% 5%

28 12 9 1 16 18 9 1 4 9 15 17 8 20 8

2% 2% 2% 1% 2% 3% 1% 1% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 2%

16 2 1 1 14 9 3 2 1 10 5 6 9 3 13

1% 0% 0% 1% 2% 1% 0% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 0% 4%

13 4 4 9 8 3 2 1 4 7 8 4 4 8

1% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 2%

10 3 1 1 1 7 6 3 1 1 4 5 7 4 6 4

1% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

9 2 1 1 1 7 6 4 2 3 4 6 4 4 6

1% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 2%

3 1 1 0 2 3 1 0 1 0 2 2 1 1 2

0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1%

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0%

1 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 0 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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8. Welche Erwartungen haben Sie persönlich an den Staat?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

A) Soll er sich umfassend um die Probleme 
seiner Bürger kümmern und sie gegen Risiken 
absichern, auch wenn das höhere Steuern und 
Abgaben erfordert?

abs

in %

B) Soll er nur für die Rahmenbedingungen 
sorgen, damit die Menschen sich selbst gegen 
Risiken absichern können und dafür möglichst 
geringe Steuern und Abgaben erheben?

abs

in %

Weiß nicht/ kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

787 404 205 74 15 43 44 382 332 370 78 89 274 418 787 609 177

52% 52% 54% 50% 42% 50% 54% 52% 53% 53% 52% 50% 56% 50% 100% 54% 50%

625 312 148 66 16 38 29 312 256 297 64 70 190 363 625 463 150

42% 40% 39% 44% 44% 43% 35% 43% 41% 42% 42% 39% 39% 44% 100% 41% 42%

86 51 23 7 5 6 8 34 37 34 8 20 24 42 53 29

6% 7% 6% 4% 13% 7% 9% 5% 6% 5% 6% 11% 5% 5% 5% 8%

6 5 0 3 0 1 1 2 4 0 0 0 5 5 0

0% 1% 0% 2% 1% 2% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0%
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9. Welcher Meinung stimmen Sie eher zu?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

A) Wer mehr in die Renten- und 
Arbeitslosenversicherung einzahlt, sollte auch 
bessere Leistungen bekommen.

abs

in %

B) Alle sollten die gleichen Leistungen 
bekommen, unabhängig davon, wie lange oder 
wie viel man einbezahlt hat.

abs

in %

Weiß nicht/ kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

1118 570 277 126 23 70 56 546 459 528 113 119 346 648 550 503 847 257

74% 74% 74% 84% 63% 81% 69% 75% 73% 75% 75% 66% 71% 78% 70% 80% 75% 72%

314 165 80 14 8 16 22 149 138 141 33 45 117 150 198 97 229 85

21% 21% 21% 10% 24% 18% 28% 20% 22% 20% 22% 25% 24% 18% 25% 16% 20% 24%

64 32 15 9 5 1 2 32 27 33 3 15 24 25 31 24 50 12

4% 4% 4% 6% 13% 1% 3% 4% 4% 5% 2% 8% 5% 3% 4% 4% 4% 3%

9 6 5 1 1 3 3 4 2 1 2 6 8 1 5 4

1% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 1%
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10. Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit unserem Sozialstaat?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr zufrieden
abs

in %

Eher zufrieden
abs

in %

Eher unzufrieden
abs

in %

Sehr unzufrieden
abs

in %

Weiß nicht / kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

129 56 18 13 4 3 13 73 41 61 20 3 17 108 64 54 129

9% 7% 5% 9% 10% 3% 16% 10% 7% 9% 13% 2% 4% 13% 8% 9% 11%

1002 513 253 101 24 57 54 488 384 510 99 73 339 586 546 410 1002

67% 66% 67% 67% 67% 65% 66% 67% 61% 72% 66% 41% 69% 71% 69% 66% 89%

263 147 78 28 1 21 13 116 131 101 28 53 100 107 139 104 263

18% 19% 21% 19% 4% 24% 16% 16% 21% 14% 18% 30% 21% 13% 18% 17% 74%

93 48 21 6 7 7 1 45 62 26 3 47 23 23 38 46 93

6% 6% 6% 4% 18% 8% 2% 6% 10% 4% 2% 26% 5% 3% 5% 7% 26%

14 8 6 1 6 7 5 1 1 8 5 1 9

1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 2% 1% 0% 1%

3 0 0 2 1 2 2 1 2

0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0%

1131 569 270 114 28 59 67 561 425 571 118 76 356 694 609 463 1131

75% 74% 72% 76% 77% 68% 83% 77% 68% 81% 79% 43% 73% 84% 77% 74% 100%

356 195 99 34 8 28 14 161 193 127 31 100 124 130 177 150 356

24% 25% 26% 23% 22% 32% 17% 22% 31% 18% 21% 56% 25% 16% 22% 24% 100%
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11. Was meinen Sie: Geht es in Deutschland insgesamt eher sozial gerecht zu oder eher sozial ungerecht zu?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Eher gerecht
abs

in %

Eher ungerecht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

727 387 179 84 18 27 53 340 250 376 97 37 209 478 366 323 677 43

48% 50% 48% 57% 50% 31% 65% 47% 40% 53% 64% 21% 43% 58% 46% 52% 60% 12%

716 367 188 62 18 58 25 349 344 307 50 140 253 319 391 281 398 310

48% 47% 50% 41% 50% 66% 31% 48% 55% 44% 33% 78% 52% 38% 50% 45% 35% 87%

47 16 8 3 3 2 30 23 19 4 2 19 26 27 11 42 4

3% 2% 2% 2% 3% 3% 4% 4% 3% 3% 1% 4% 3% 3% 2% 4% 1%

14 2 1 1 12 11 3 7 7 3 11 14

1% 0% 0% 1% 2% 2% 0% 1% 1% 0% 2% 1%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

12. Haben Ihrer Meinung nach die sozialen Unterschiede in den letzten Jahren eher zugenommen oder haben sie eher abgenommen oder hat sich da nicht 
viel verändert?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Eher zugenommen
abs

in %

Eher abgenommen
abs

in %

Hat sich nicht viel verändert
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

960 527 275 104 18 55 52 432 416 433 100 120 358 478 530 367 678 269

64% 68% 73% 70% 50% 63% 64% 59% 66% 61% 66% 67% 73% 58% 67% 59% 60% 75%

145 66 31 13 4 7 6 80 64 62 19 14 50 81 68 67 109 36

10% 9% 8% 9% 11% 7% 8% 11% 10% 9% 13% 8% 10% 10% 9% 11% 10% 10%

358 162 67 32 12 16 23 195 127 196 30 36 67 254 178 164 304 52

24% 21% 18% 21% 33% 19% 29% 27% 20% 28% 20% 20% 14% 31% 23% 26% 27% 15%

40 17 3 2 9 23 20 14 1 10 14 16 11 26 39

3% 2% 1% 6% 11% 3% 3% 2% 1% 6% 3% 2% 1% 4% 3%

1 1 1 1 1 1 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

13. Wir haben einige Punkte zum Thema soziale Gerechtigkeit gesammelt. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, wie Sie diese Punkte jeweils in Deutschland 
verwirklicht sehen.
A) Dass jeder die gleichen Bildungschancen bekommt.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Trifft voll und ganz zu
abs

in %

Trifft eher zu
abs

in %

Trifft eher nicht zu
abs

in %

Trifft überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

479 214 114 31 16 15 25 264 209 215 45 65 148 263 258 198 386 88

32% 28% 30% 21% 44% 17% 31% 36% 33% 30% 30% 36% 30% 32% 33% 32% 34% 25%

425 212 100 45 17 17 17 214 159 216 48 32 134 256 201 196 356 67

28% 27% 27% 30% 48% 20% 21% 29% 25% 31% 32% 18% 27% 31% 26% 31% 32% 19%

438 261 126 59 2 36 29 177 183 209 41 55 149 234 237 167 305 125

29% 34% 34% 39% 5% 41% 36% 24% 29% 30% 27% 31% 30% 28% 30% 27% 27% 35%

149 83 35 14 1 17 10 65 72 57 17 27 54 68 83 60 72 77

10% 11% 9% 9% 2% 20% 12% 9% 11% 8% 11% 15% 11% 8% 11% 10% 6% 22%

12 3 1 2 10 4 8 0 5 8 8 3 12

1% 0% 0% 2% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 1%

0 0 0 0 0 0

0% 0% 0% 0% 0% 0%

904 425 213 76 33 32 42 478 368 431 92 97 282 519 459 395 742 155

60% 55% 57% 51% 92% 37% 52% 65% 59% 61% 61% 54% 58% 63% 58% 63% 66% 43%

587 344 162 73 3 53 39 242 254 266 58 83 202 302 320 228 377 202

39% 45% 43% 49% 8% 61% 48% 33% 41% 38% 38% 46% 41% 36% 41% 36% 33% 57%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

13. Wir haben einige Punkte zum Thema soziale Gerechtigkeit gesammelt. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, wie Sie diese Punkte jeweils in Deutschland 
verwirklicht sehen.
B) Dass der, der mehr leistet, auch mehr verdient.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Trifft voll und ganz zu
abs

in %

Trifft eher zu
abs

in %

Trifft eher nicht zu
abs

in %

Trifft überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

482 189 106 34 8 16 17 292 190 243 41 56 138 288 250 211 383 89

32% 24% 28% 23% 23% 18% 21% 40% 30% 34% 28% 31% 28% 35% 32% 34% 34% 25%

535 298 125 77 15 28 34 236 213 252 62 42 175 314 284 225 433 98

36% 39% 33% 51% 43% 33% 42% 32% 34% 36% 41% 24% 36% 38% 36% 36% 38% 27%

343 202 111 24 10 30 17 141 147 158 36 54 125 164 178 131 239 102

23% 26% 30% 16% 27% 35% 21% 19% 23% 22% 24% 30% 26% 20% 23% 21% 21% 29%

120 78 32 15 2 13 10 43 64 44 9 24 43 53 60 49 57 63

8% 10% 8% 10% 6% 14% 12% 6% 10% 6% 6% 13% 9% 6% 8% 8% 5% 18%

19 4 2 0 1 2 14 10 7 2 2 8 6 10 8 14 5

1% 1% 1% 0% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1%

5 1 1 4 3 3 2 4 5 1 5 0

0% 0% 2% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0%

1016 487 231 111 23 44 51 529 403 494 104 98 312 603 534 436 816 187

68% 63% 62% 74% 65% 51% 63% 72% 64% 70% 69% 55% 64% 73% 68% 70% 72% 52%

464 279 143 38 12 43 27 184 211 202 45 78 168 217 238 180 296 165

31% 36% 38% 26% 33% 49% 33% 25% 34% 29% 30% 43% 34% 26% 30% 29% 26% 46%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

13. Wir haben einige Punkte zum Thema soziale Gerechtigkeit gesammelt. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, wie Sie diese Punkte jeweils in Deutschland 
verwirklicht sehen.
D) Dass jeder für sich selbst verantwortlich ist, aber im Notfall die Gemeinschaft hilft.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Trifft voll und ganz zu
abs

in %

Trifft eher zu
abs

in %

Trifft eher nicht zu
abs

in %

Trifft überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

505 243 131 42 10 15 30 261 182 254 56 48 152 305 262 209 416 84

34% 31% 35% 28% 29% 17% 37% 36% 29% 36% 37% 27% 31% 37% 33% 33% 37% 24%

714 384 179 90 15 46 37 330 290 347 74 65 241 402 364 316 572 133

47% 50% 48% 60% 43% 53% 46% 45% 46% 49% 49% 36% 49% 48% 46% 51% 51% 37%

201 107 45 12 9 23 12 93 108 74 14 48 68 85 109 72 108 91

13% 14% 12% 8% 25% 27% 14% 13% 17% 10% 10% 27% 14% 10% 14% 12% 10% 26%

64 30 15 3 1 3 2 33 39 17 7 14 20 28 37 23 18 46

4% 4% 4% 2% 3% 3% 2% 5% 6% 2% 4% 8% 4% 3% 5% 4% 2% 13%

19 7 6 1 13 6 13 0 4 7 9 14 5 15 2

1% 1% 2% 0% 2% 1% 2% 0% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 0%

1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 1

0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1219 627 310 132 26 61 68 591 473 601 129 113 393 707 625 526 989 217

81% 81% 82% 88% 73% 70% 83% 81% 75% 85% 86% 63% 80% 85% 79% 84% 87% 61%

265 137 60 16 10 26 14 126 147 91 21 63 88 113 147 95 126 137

18% 18% 16% 10% 27% 30% 17% 17% 23% 13% 14% 35% 18% 14% 19% 15% 11% 38%

Seite 40



Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

13. Wir haben einige Punkte zum Thema soziale Gerechtigkeit gesammelt. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, wie Sie diese Punkte jeweils in Deutschland 
verwirklicht sehen.
E) Dass man sich besonders um sozial Schwächere kümmert, damit sie im Leben die gleichen Chancen bekommen.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Trifft voll und ganz zu
abs

in %

Trifft eher zu
abs

in %

Trifft eher nicht zu
abs

in %

Trifft überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

326 145 71 25 11 10 20 181 154 138 28 46 87 192 177 137 267 58

22% 19% 19% 17% 32% 12% 24% 25% 25% 20% 19% 25% 18% 23% 23% 22% 24% 16%

570 296 154 54 11 27 34 274 200 307 55 51 202 312 283 259 473 86

38% 38% 41% 36% 31% 31% 42% 38% 32% 44% 37% 28% 41% 38% 36% 41% 42% 24%

463 274 129 55 12 40 19 188 193 211 53 52 153 258 251 181 317 143

31% 35% 34% 37% 34% 46% 23% 26% 31% 30% 35% 29% 31% 31% 32% 29% 28% 40%

107 48 18 15 1 5 9 59 61 35 10 24 31 52 60 36 50 56

7% 6% 5% 10% 4% 6% 10% 8% 10% 5% 7% 13% 6% 6% 8% 6% 4% 16%

31 6 4 2 25 15 12 2 5 13 13 14 11 20 10

2% 1% 1% 3% 3% 2% 2% 1% 3% 3% 2% 2% 2% 2% 3%

6 4 1 1 3 3 2 2 2 3 2 2 1 3 3

0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 1%

896 441 225 79 22 38 54 455 354 446 84 97 289 504 460 396 740 144

60% 57% 60% 53% 63% 43% 66% 62% 57% 63% 56% 54% 59% 61% 58% 63% 65% 40%

570 322 147 70 13 46 28 247 255 246 63 76 183 310 311 218 367 199

38% 42% 39% 47% 37% 52% 34% 34% 41% 35% 42% 42% 38% 37% 40% 35% 32% 56%

Seite 41



Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

13. Wir haben einige Punkte zum Thema soziale Gerechtigkeit gesammelt. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, wie Sie diese Punkte jeweils in Deutschland 
verwirklicht sehen.
F) Dass wir mehr in Bildung und Ausbildung investieren.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Trifft voll und ganz zu
abs

in %

Trifft eher zu
abs

in %

Trifft eher nicht zu
abs

in %

Trifft überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

278 101 57 14 8 5 10 177 122 127 28 32 80 165 156 106 218 56

18% 13% 15% 9% 23% 5% 13% 24% 19% 18% 18% 18% 16% 20% 20% 17% 19% 16%

383 197 83 30 18 35 17 186 171 173 31 55 127 198 162 194 317 62

25% 26% 22% 20% 51% 40% 21% 25% 27% 25% 20% 31% 26% 24% 21% 31% 28% 17%

575 318 166 67 7 31 37 256 226 284 62 52 205 317 313 237 453 119

38% 41% 44% 45% 20% 35% 45% 35% 36% 40% 41% 29% 42% 38% 40% 38% 40% 33%

248 154 68 39 2 17 18 94 100 112 29 39 69 138 147 82 129 114

16% 20% 18% 26% 5% 20% 22% 13% 16% 16% 19% 22% 14% 17% 19% 13% 11% 32%

19 2 2 17 7 9 2 1 8 10 10 5 14 5

1% 0% 0% 2% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1%

1 0 0 0 0 0 0 0 1 1

0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

661 298 140 44 26 39 27 363 293 300 58 87 207 363 318 300 535 118

44% 39% 37% 29% 74% 45% 33% 50% 47% 43% 39% 49% 42% 44% 40% 48% 47% 33%

823 472 234 106 9 48 54 350 326 396 91 91 273 455 460 319 582 234

55% 61% 62% 71% 25% 55% 67% 48% 52% 56% 60% 51% 56% 55% 58% 51% 51% 66%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

13. Wir haben einige Punkte zum Thema soziale Gerechtigkeit gesammelt. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, wie Sie diese Punkte jeweils in Deutschland 
verwirklicht sehen.
G) Dass wir nicht auf Kosten kommender Generationen leben.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Trifft voll und ganz zu
abs

in %

Trifft eher zu
abs

in %

Trifft eher nicht zu
abs

in %

Trifft überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

378 195 101 35 14 20 16 183 152 181 37 49 107 222 189 164 291 83

25% 25% 27% 24% 40% 23% 20% 25% 24% 26% 25% 27% 22% 27% 24% 26% 26% 23%

477 257 126 43 17 28 22 219 237 201 37 60 165 251 240 212 367 103

32% 33% 33% 29% 48% 32% 27% 30% 38% 28% 25% 34% 34% 30% 30% 34% 32% 29%

423 218 103 51 2 21 28 205 153 213 51 37 138 242 237 160 336 86

28% 28% 27% 34% 6% 24% 35% 28% 24% 30% 34% 21% 28% 29% 30% 26% 30% 24%

186 90 44 19 2 11 14 96 73 90 20 25 58 103 107 72 108 77

12% 12% 12% 13% 6% 13% 17% 13% 12% 13% 13% 14% 12% 12% 14% 11% 10% 21%

35 12 4 1 7 0 24 12 21 3 6 19 10 14 17 28 5

2% 1% 1% 1% 7% 1% 3% 2% 3% 2% 3% 4% 1% 2% 3% 3% 1%

3 1 0 1 2 1 3 2 0 1 1 0 1 3

0% 0% 0% 1% 0% 0% 2% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1%

856 452 226 78 31 48 38 403 388 382 74 110 272 473 428 376 657 187

57% 58% 60% 52% 88% 55% 47% 55% 62% 54% 49% 61% 56% 57% 54% 60% 58% 52%

610 308 146 70 4 33 42 301 226 303 71 62 197 346 344 231 445 162

41% 40% 39% 47% 12% 37% 52% 41% 36% 43% 47% 35% 40% 42% 44% 37% 39% 46%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

13. Wir haben einige Punkte zum Thema soziale Gerechtigkeit gesammelt. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, wie Sie diese Punkte jeweils in Deutschland 
verwirklicht sehen.
H) Dass jemand, der arbeitet, mehr verdient als jemand, der keine Arbeit hat und Hartz IV bezieht.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Trifft voll und ganz zu
abs

in %

Trifft eher zu
abs

in %

Trifft eher nicht zu
abs

in %

Trifft überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

584 271 132 52 16 32 29 313 250 267 60 72 180 329 307 253 452 123

39% 35% 35% 35% 45% 36% 36% 43% 40% 38% 40% 40% 37% 40% 39% 41% 40% 34%

491 287 134 67 9 24 32 204 198 227 58 44 167 279 268 197 383 108

33% 37% 36% 45% 26% 28% 39% 28% 32% 32% 39% 24% 34% 34% 34% 31% 34% 30%

294 154 79 23 5 26 11 139 117 152 24 37 96 159 143 135 210 80

20% 20% 21% 15% 14% 30% 14% 19% 19% 21% 16% 21% 20% 19% 18% 22% 19% 23%

88 46 23 6 5 4 6 43 42 40 3 24 24 40 48 28 48 39

6% 6% 6% 4% 15% 5% 8% 6% 7% 6% 2% 14% 5% 5% 6% 4% 4% 11%

38 11 7 1 1 2 27 17 16 2 19 19 20 11 34 3

3% 1% 2% 1% 1% 3% 4% 3% 2% 2% 4% 2% 3% 2% 3% 1%

8 4 2 1 4 3 4 2 2 3 3 1 2 5 3

1% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 1%

1076 558 266 119 25 56 61 517 447 494 119 116 347 608 575 450 834 231

72% 72% 71% 79% 71% 64% 75% 71% 71% 70% 79% 65% 71% 73% 73% 72% 74% 65%

382 199 101 29 10 31 18 182 160 191 28 61 120 199 191 162 258 119

25% 26% 27% 19% 29% 35% 22% 25% 26% 27% 18% 34% 24% 24% 24% 26% 23% 33%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

13. Wir haben einige Punkte zum Thema soziale Gerechtigkeit gesammelt. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, wie Sie diese Punkte jeweils in Deutschland 
verwirklicht sehen.
I) Dass diejenigen, die staatliche Leistungen erhalten, auch eine Gegenleistung erbringen, z.B. durch gemeinnützige Arbeit.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Trifft voll und ganz zu
abs

in %

Trifft eher zu
abs

in %

Trifft eher nicht zu
abs

in %

Trifft überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

417 169 89 29 6 20 22 247 181 194 37 37 125 252 214 184 311 95

28% 22% 24% 20% 16% 23% 27% 34% 29% 28% 25% 21% 26% 30% 27% 29% 28% 27%

380 183 82 37 16 15 15 197 158 178 40 44 131 201 208 154 315 64

25% 24% 22% 25% 44% 18% 18% 27% 25% 25% 26% 25% 27% 24% 26% 25% 28% 18%

479 292 136 57 13 38 34 187 179 239 53 56 157 265 243 197 364 114

32% 38% 36% 38% 35% 43% 42% 26% 29% 34% 35% 31% 32% 32% 31% 32% 32% 32%

180 99 47 24 1 15 9 81 87 74 15 34 48 98 92 76 109 68

12% 13% 13% 16% 4% 17% 10% 11% 14% 10% 10% 19% 10% 12% 12% 12% 10% 19%

41 27 19 1 2 14 20 16 3 6 23 11 29 11 28 12

3% 4% 5% 0% 2% 2% 3% 2% 2% 3% 5% 1% 4% 2% 2% 3%

7 3 1 2 0 5 2 4 2 2 3 2 2 3 4 3

0% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 1%

797 351 172 66 22 35 37 444 339 373 77 81 256 453 422 338 626 159

53% 46% 46% 44% 60% 40% 45% 61% 54% 53% 51% 45% 52% 55% 54% 54% 55% 45%

658 391 184 81 14 52 42 268 266 313 69 90 205 363 335 273 473 182

44% 51% 49% 54% 40% 60% 52% 37% 42% 44% 46% 50% 42% 44% 43% 44% 42% 51%
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13. Wir haben einige Punkte zum Thema soziale Gerechtigkeit gesammelt. Sagen Sie mir bitte zu jeder Aussage, wie Sie diese Punkte jeweils in Deutschland 
verwirklicht sehen.
J) Dass jeder bei gleichen beruflichen Leistungen die gleichen Aufstiegschancen erhält.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Trifft voll und ganz zu
abs

in %

Trifft eher zu
abs

in %

Trifft eher nicht zu
abs

in %

Trifft überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

408 160 86 23 11 13 19 247 156 208 39 49 113 243 203 177 330 69

27% 21% 23% 16% 31% 15% 24% 34% 25% 29% 26% 27% 23% 29% 26% 28% 29% 19%

335 192 75 49 12 16 23 143 147 146 37 32 126 177 175 139 267 64

22% 25% 20% 33% 32% 19% 29% 20% 23% 21% 25% 18% 26% 21% 22% 22% 24% 18%

566 323 173 65 7 38 26 244 218 285 56 67 183 315 307 228 429 136

38% 42% 46% 44% 20% 44% 32% 33% 35% 40% 37% 37% 37% 38% 39% 36% 38% 38%

171 94 39 12 6 20 12 76 97 54 16 31 59 81 87 73 83 84

11% 12% 10% 8% 16% 23% 15% 10% 15% 8% 11% 17% 12% 10% 11% 12% 7% 24%

23 3 2 1 0 21 9 11 3 1 7 13 14 8 20 3

2% 0% 0% 1% 0% 3% 1% 2% 2% 1% 1% 2% 2% 1% 2% 1%

1 1 1 0 1 1 1 0 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

742 352 161 72 23 30 43 390 303 354 75 81 239 420 379 316 598 133

49% 46% 43% 48% 63% 34% 53% 53% 48% 50% 50% 45% 49% 51% 48% 51% 53% 37%

737 417 212 77 13 58 38 319 315 339 72 98 242 395 394 301 512 220

49% 54% 56% 51% 37% 66% 47% 44% 50% 48% 48% 54% 50% 48% 50% 48% 45% 62%
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14. Wenn Sie einmal vergleichen: Glauben Sie, dass die soziale Absicherung in Deutschland alles in allem eher besser oder eher schlechter ist als in den 
meisten europäischen Ländern oder gibt es da keine großen Unterschiede? Die Absicherung ist in Deutschland...

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Eher besser
abs

in %

Eher eher schlechter
abs

in %

Gibt keine großen Unterschiede
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

1109 576 281 123 24 61 59 531 419 550 131 114 362 626 578 465 890 206

74% 75% 75% 82% 68% 70% 72% 73% 67% 78% 87% 63% 74% 76% 73% 74% 79% 58%

132 75 43 11 2 6 12 57 77 48 8 35 39 58 72 52 59 72

9% 10% 12% 8% 7% 6% 15% 8% 12% 7% 5% 20% 8% 7% 9% 8% 5% 20%

148 77 29 9 9 16 6 71 74 64 8 20 46 83 71 71 99 49

10% 10% 8% 6% 24% 18% 7% 10% 12% 9% 5% 11% 9% 10% 9% 11% 9% 14%

106 40 19 6 0 4 4 67 56 39 4 10 38 59 63 32 79 25

7% 5% 5% 4% 1% 5% 6% 9% 9% 6% 3% 5% 8% 7% 8% 5% 7% 7%

8 5 3 1 1 3 1 5 0 4 3 3 5 4 4

1% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 1%
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15. Haben die Einkommensunterschiede bei uns in den letzten Jahren eher zugenommen, eher abgenommen oder sind sie in etwa gleich geblieben?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Eher zugenommen
abs

in %

Eher abgenommen
abs

in %

In etwa gleich geblieben
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

929 511 249 108 9 60 58 417 375 440 104 97 327 500 520 354 675 241

62% 66% 66% 72% 27% 68% 71% 57% 60% 62% 69% 54% 67% 60% 66% 57% 60% 68%

151 67 35 9 10 3 7 84 80 57 13 23 59 68 75 59 100 50

10% 9% 9% 6% 28% 3% 9% 11% 13% 8% 9% 13% 12% 8% 9% 9% 9% 14%

327 163 79 29 10 20 14 164 134 162 28 42 80 205 144 167 270 56

22% 21% 21% 20% 29% 23% 17% 22% 21% 23% 19% 24% 16% 25% 18% 27% 24% 16%

91 30 12 3 6 5 2 60 36 44 5 17 20 53 46 41 82 7

6% 4% 3% 2% 16% 6% 3% 8% 6% 6% 4% 9% 4% 6% 6% 7% 7% 2%

6 1 1 6 1 3 3 3 3 3 4 2

0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 1%
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16. Und wie ist das mit den Unterschieden bei den Vermögen, sind die in den letzten Jahren Ihrer Meinung nach eher größer geworden, eher kleiner geworden 
oder sind sie in etwa gleich geblieben?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sind eher größer geworden
abs

in %

Sind eher kleiner geworden
abs

in %

Sind in etwa gleich geblieben
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

965 497 247 106 10 51 59 467 408 439 106 98 297 566 508 389 718 233

64% 64% 66% 71% 28% 59% 73% 64% 65% 62% 70% 55% 61% 68% 65% 62% 64% 65%

216 127 66 16 13 15 8 89 115 91 7 59 89 67 109 96 149 66

14% 16% 18% 11% 36% 17% 9% 12% 18% 13% 4% 33% 18% 8% 14% 15% 13% 19%

240 113 50 23 9 11 14 126 68 137 35 12 71 156 129 103 200 39

16% 15% 13% 16% 26% 13% 17% 17% 11% 19% 23% 7% 15% 19% 16% 17% 18% 11%

76 33 11 5 4 10 0 42 33 35 1 8 27 38 39 34 59 15

5% 4% 3% 3% 10% 12% 0% 6% 5% 5% 0% 5% 6% 5% 5% 5% 5% 4%

7 2 1 1 5 2 3 3 2 3 2 3 3 4 4

0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 2% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 1%
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17. Welche Maßnahmen sind Ihrer Meinung nach besonders dringlich, um kurzfristig mehr soziale Gerechtigkeit zu erreichen?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Bessere Bedingungen schaffen, um Familie und 
Beruf miteinander vereinbaren zu können

abs

in %

Steuerschlupflöcher schließen
abs

in %

Bessere wirtschaftliche Rahmenbedingungen 
schaffen, damit die Löhne steigen können

abs

in %

Höchstgrenzen für Managergehälter festlegen
abs

in %

Einkommensteuer für Besserverdienende 
erhöhen

abs

in %

Vermögenssteuer wieder einführen
abs

in %

Erbschaftssteuer erhöhen
abs

in %

Investitionen in Bildung, Ausbildung/ gleiche 
Bildungschancen für alle; Ganztagsschulen 
flächendeckend

abs

in %

Lohngerechtigkeit, Löhne steigern, Löhne 
sollten vernünftigen Lebensstandard 
gewährleisten

abs

in %

Steuergerechtigkeit/ untere Einkommen 
entlassen/ kalte Progression abschaffen; 
Erhöhung Steuerfreibeträge

abs

in %

Kitaplätze schaffen/ Kitapflicht/ kostenlose Kita-
Betreuung

abs

in %

Alterssicherung unabh. von ehem. Einkommen/ 
ausreichende Renten zahlen

abs

in %

Höchstgrenze Gehälter für Hochverdiener, 
Profisportler (Fußballer), Rechtsanwälte ...

abs

in %

Kontrolle Sozialleistungen; Missbrauch verhindern
abs

in %

Renten-/Krankenkassen; Renten-/ 
Krankenkassenbeiträge für alle

abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

1380 719 347 141 33 82 75 660 591 634 139 169 451 753 732 566 1037 333

92% 93% 92% 94% 92% 94% 93% 90% 94% 90% 92% 94% 92% 91% 93% 91% 92% 93%

1345 695 333 139 31 83 77 648 552 649 131 154 438 750 701 565 1016 318

89% 90% 89% 93% 86% 95% 94% 89% 88% 92% 87% 86% 90% 90% 89% 90% 90% 89%

1221 642 313 117 29 82 60 578 524 562 123 150 423 646 645 505 908 300

81% 83% 83% 78% 82% 94% 74% 79% 84% 80% 82% 84% 87% 78% 82% 81% 80% 84%

1095 566 278 105 27 75 57 527 486 517 85 131 379 580 591 442 826 260

73% 73% 74% 70% 75% 85% 70% 72% 78% 73% 57% 73% 78% 70% 75% 71% 73% 73%

1007 521 256 100 30 67 46 484 453 464 81 120 354 529 559 385 753 246

67% 68% 68% 67% 85% 77% 56% 66% 72% 66% 54% 67% 73% 64% 71% 62% 67% 69%

967 522 267 102 22 72 44 443 430 456 73 135 345 483 536 368 697 259

64% 68% 71% 68% 61% 83% 55% 61% 69% 65% 48% 75% 71% 58% 68% 59% 62% 73%

552 268 138 68 10 18 25 283 239 253 56 63 188 299 318 208 397 149

37% 35% 37% 45% 28% 21% 30% 39% 38% 36% 37% 35% 38% 36% 40% 33% 35% 42%

21 17 5 5 4 3 5 10 4 8 1 12 9 13 8 16 6

1% 2% 1% 3% 10% 4% 1% 2% 1% 5% 0% 2% 1% 2% 1% 1% 2%

14 7 4 2 1 7 7 6 2 2 3 9 7 6 7 6

1% 1% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2%

12 10 6 3 1 3 1 9 3 5 7 4 5 11 1

1% 1% 2% 2% 1% 0% 0% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 0%

7 6 0 6 2 1 4 3 6 2 7 7 0

0% 1% 0% 7% 0% 0% 1% 2% 1% 0% 1% 1% 0%

6 1 1 6 6 0 2 4 5 2 3 3

0% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 1%

6 6 6 0 3 2 2 2 1 3 2 1 5

0% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1%

5 5 4 1 4 1 5 5 5

0% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0%

5 2 2 3 4 1 0 2 3 3 2 5 0

0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

5 5 3 1 3 1 5 3 5
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17. Welche Maßnahmen sind Ihrer Meinung nach besonders dringlich, um kurzfristig mehr soziale Gerechtigkeit zu erreichen?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Bedingungsloses Grundeinkommen
abs

in %

Höhere Besteuerung Kapitaleinkünfte; 
Finanztransaktionssteuer

abs

in %

(steuerpflichtige) Arbeitsplätze schaffen (kein 
Billiglohnsektor, keine Leiharbeit ...)

abs

in %

Familien u. Alleinerziehende besser unterstützen
abs

in %

Rente mit 63 für alle
abs

in %

Lebenshaltungskosten, Mieten - sozial gerechter  
gestalten, bezahlbaren Wohnraum schaffen

abs

in %

Bekämpfung (Kinder-)Armut
abs

in %

Sonstiges
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

5 5 3 1 3 1 5 3 5

0% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1%

4 4 1 2 0 0 3 1 1 3 2 2 4

0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0%

4 1 1 3 2 1 2 2 1 3 3 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0%

2 1 1 1 0 2 0 2 1 2 2

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

2 1 1 1 2 2 2 1 1

0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 1 1 1 1 1 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

17 8 2 5 1 9 9 7 0 3 5 9 3 13 11 5

1% 1% 0% 6% 1% 1% 1% 1% 0% 2% 1% 1% 0% 2% 1% 1%

16 2 1 1 14 6 6 1 8 7 4 11 9 6

1% 0% 0% 1% 2% 1% 1% 0% 2% 1% 0% 2% 1% 2%
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18. Seit einigen Jahren gibt es ja den gesetzlichen Mindestlohn. Ist das Ihrer Meinung nach eine gute Sache oder keine gute Sache oder können Sie das nicht 
beurteilen?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Gute Sache
abs

in %

Keine gute Sache
abs

in %

Kein Urteil
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

1134 612 289 117 24 69 73 521 462 535 122 116 358 652 614 457 871 252

75% 79% 77% 78% 68% 79% 89% 71% 74% 76% 81% 65% 73% 79% 78% 73% 77% 71%

179 81 39 20 4 12 6 98 81 82 15 37 60 82 90 75 119 56

12% 10% 10% 13% 11% 14% 7% 13% 13% 12% 10% 21% 12% 10% 11% 12% 11% 16%

180 72 41 13 7 6 2 107 77 85 12 22 66 91 76 89 134 44

12% 9% 11% 9% 20% 7% 3% 15% 12% 12% 8% 12% 14% 11% 10% 14% 12% 12%

9 5 5 4 5 2 2 3 4 2 6 3 5 4

1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 2% 1% 0% 1% 1% 0% 1%

2 2 1 0 1 0 2 1 0 2 1 1 2

0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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19. Hat Ihrer Meinung nach der Mindestlohn die Situation für Geringverdiener eher verbessert, eher verschlechtert oder hat sich durch die Einführung da 
nicht so viel verändert?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Eher verbessert
abs

in %

Eher verschlechtert
abs

in %

Hat sich nicht viel verändert
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

630 351 159 79 7 46 35 279 250 287 85 50 198 380 362 235 502 125

42% 45% 42% 53% 20% 52% 43% 38% 40% 41% 56% 28% 41% 46% 46% 38% 44% 35%

142 59 26 21 1 6 4 83 68 64 8 13 46 83 72 54 100 39

9% 8% 7% 14% 3% 7% 5% 11% 11% 9% 5% 7% 9% 10% 9% 9% 9% 11%

611 308 159 38 23 32 39 302 261 302 45 102 201 305 299 284 440 163

41% 40% 42% 26% 64% 36% 48% 41% 42% 43% 30% 57% 41% 37% 38% 45% 39% 46%

113 50 32 7 4 4 2 62 42 50 13 12 43 55 50 48 83 28

7% 7% 9% 5% 13% 5% 3% 9% 7% 7% 9% 7% 9% 7% 6% 8% 7% 8%

8 5 4 1 3 6 2 2 0 6 3 4 7 2

1% 1% 2% 2% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 1%
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20. Wenn Sie einmal überschlagen, was Sie persönlich an Steuern und Abgaben zahlen, ist das Ihrer Meinung nach angemessen, eher zu viel oder eher zu 
wenig?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Angemessen
abs

in %

Eher zu viel
abs

in %

Eher zu wenig
abs

in %

Weiß nicht / kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

746 379 201 82 4 26 46 367 285 363 88 47 222 474 423 271 636 108

50% 49% 54% 55% 10% 30% 56% 50% 46% 51% 59% 26% 45% 57% 54% 43% 56% 30%

611 365 155 66 31 61 35 244 279 281 45 109 221 281 274 304 394 208

41% 47% 41% 44% 88% 70% 43% 33% 45% 40% 30% 61% 45% 34% 35% 49% 35% 58%

36 14 13 0 0 23 17 15 3 4 13 18 21 14 19 18

2% 2% 3% 0% 0% 3% 3% 2% 2% 2% 3% 2% 3% 2% 2% 5%

95 12 6 1 1 0 83 41 39 13 18 27 49 59 31 72 18

6% 2% 1% 0% 2% 0% 11% 7% 5% 9% 10% 5% 6% 8% 5% 6% 5%

15 2 1 1 14 4 8 1 1 6 6 10 5 10 5

1% 0% 0% 1% 2% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

Seite 54
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21. Ich lese Ihnen eine Reihe von Meinungen vor, die man zu unserem System der sozialen Sicherung in der Bundesrepublik  gelegentlich hören kann. Sagen 
Sie mir bitte jeweils, inwieweit Sie zustimmen.
A) Unser Sozialsystem wird oft ausgenutzt.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

690 336 171 51 19 52 31 353 324 304 54 119 240 330 327 318 476 209

46% 44% 45% 34% 52% 60% 38% 48% 52% 43% 36% 66% 49% 40% 42% 51% 42% 59%

508 255 122 56 16 23 24 252 183 258 60 40 169 295 273 213 412 86

34% 33% 33% 37% 45% 27% 29% 35% 29% 37% 40% 22% 35% 36% 35% 34% 36% 24%

212 140 71 30 0 6 19 72 73 106 32 14 58 140 138 59 175 37

14% 18% 19% 20% 1% 7% 23% 10% 12% 15% 21% 8% 12% 17% 17% 9% 15% 11%

51 26 3 8 1 5 8 24 24 20 3 5 10 35 27 19 34 17

3% 3% 1% 6% 2% 6% 10% 3% 4% 3% 2% 3% 2% 4% 3% 3% 3% 5%

37 12 7 5 25 19 15 2 2 9 26 18 14 28 7

2% 2% 2% 3% 3% 3% 2% 1% 1% 2% 3% 2% 2% 3% 2%

6 2 2 4 4 2 2 4 4 2 6

0% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 1%

1198 591 293 107 35 75 54 605 507 563 113 158 409 625 601 532 888 294

80% 77% 78% 71% 97% 86% 67% 83% 81% 80% 75% 88% 84% 75% 76% 85% 79% 83%

263 167 73 38 1 12 27 97 97 126 35 19 68 175 165 78 209 55

18% 22% 20% 25% 3% 14% 33% 13% 15% 18% 24% 11% 14% 21% 21% 12% 18% 15%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

21. Ich lese Ihnen eine Reihe von Meinungen vor, die man zu unserem System der sozialen Sicherung in der Bundesrepublik  gelegentlich hören kann. Sagen 
Sie mir bitte jeweils, inwieweit Sie zustimmen.
B) Der Sozialstaat muss umgestaltet werden, damit seine Leistungen auch in Zukunft bezahlbar sind.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

517 252 115 49 18 34 28 264 232 233 44 100 148 269 270 215 351 162

34% 33% 31% 33% 50% 39% 34% 36% 37% 33% 30% 56% 30% 32% 34% 34% 31% 45%

568 308 146 64 15 29 31 260 224 282 61 55 213 296 298 246 444 118

38% 40% 39% 43% 43% 33% 38% 36% 36% 40% 40% 31% 44% 36% 38% 39% 39% 33%

255 158 87 25 2 19 15 96 102 110 36 12 78 161 135 106 211 43

17% 20% 23% 17% 5% 22% 19% 13% 16% 16% 24% 7% 16% 19% 17% 17% 19% 12%

66 25 16 3 0 3 4 40 28 30 5 11 18 37 37 25 48 16

4% 3% 4% 2% 1% 3% 5% 6% 5% 4% 4% 6% 4% 4% 5% 4% 4% 5%

82 25 12 8 2 2 57 32 43 3 1 26 55 39 29 65 14

5% 3% 3% 6% 3% 3% 8% 5% 6% 2% 1% 5% 7% 5% 5% 6% 4%

17 5 1 1 0 2 12 8 7 1 1 6 10 8 3 12 4

1% 1% 0% 0% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 1%

1085 559 261 113 33 63 58 524 456 515 105 155 361 565 568 461 795 279

72% 72% 69% 75% 93% 72% 71% 72% 73% 73% 70% 86% 74% 68% 72% 74% 70% 78%

320 183 102 28 2 22 19 137 131 140 41 23 96 198 173 131 259 59

21% 24% 27% 19% 6% 25% 24% 19% 21% 20% 27% 13% 20% 24% 22% 21% 23% 17%
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21. Ich lese Ihnen eine Reihe von Meinungen vor, die man zu unserem System der sozialen Sicherung in der Bundesrepublik  gelegentlich hören kann. Sagen 
Sie mir bitte jeweils, inwieweit Sie zustimmen.
C) Es gibt bei uns in Deutschland zu viel staatliche Versorgung. Die Leute sollten mehr Eigenverantwortung für ihre soziale Sicherung übernehmen.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

254 103 51 14 5 17 14 151 112 114 26 17 79 157 95 145 186 62

17% 13% 13% 9% 13% 19% 17% 21% 18% 16% 17% 10% 16% 19% 12% 23% 16% 17%

467 240 96 55 23 30 24 226 191 230 37 66 150 249 216 218 372 91

31% 31% 26% 37% 63% 35% 29% 31% 31% 33% 25% 37% 31% 30% 27% 35% 33% 26%

499 285 150 53 7 29 26 214 190 248 56 54 178 263 308 167 400 95

33% 37% 40% 36% 20% 33% 32% 29% 30% 35% 37% 30% 36% 32% 39% 27% 35% 27%

238 134 72 26 1 11 18 104 117 96 23 35 65 137 150 72 141 95

16% 17% 19% 17% 3% 13% 22% 14% 19% 14% 15% 20% 13% 17% 19% 11% 12% 27%

38 8 7 1 30 13 17 4 4 16 18 15 21 27 11

3% 1% 2% 1% 4% 2% 2% 3% 2% 3% 2% 2% 3% 2% 3%

8 1 1 0 6 3 0 4 2 1 5 3 2 5 2

1% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 3% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 1%

721 344 147 69 27 47 37 376 303 344 63 83 229 406 311 363 558 153

48% 44% 39% 46% 76% 54% 46% 51% 48% 49% 42% 47% 47% 49% 40% 58% 49% 43%

737 419 222 79 8 40 44 318 307 344 79 89 243 400 458 239 541 191

49% 54% 59% 53% 23% 46% 54% 44% 49% 49% 53% 50% 50% 48% 58% 38% 48% 53%
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21. Ich lese Ihnen eine Reihe von Meinungen vor, die man zu unserem System der sozialen Sicherung in der Bundesrepublik  gelegentlich hören kann. Sagen 
Sie mir bitte jeweils, inwieweit Sie zustimmen.
D) Die Sozialleistungen sollten in erster Linie durch Steuern und nicht durch Beiträge der Arbeitnehmer und Arbeitgeber finanziert werden.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

357 162 78 26 11 23 17 195 186 137 29 55 121 180 191 146 228 128

24% 21% 21% 17% 31% 26% 21% 27% 30% 19% 19% 31% 25% 22% 24% 23% 20% 36%

507 273 144 54 19 21 23 234 212 246 46 47 179 278 269 214 415 89

34% 35% 38% 36% 53% 24% 28% 32% 34% 35% 31% 26% 37% 34% 34% 34% 37% 25%

417 247 116 53 1 33 29 170 137 218 53 46 116 252 218 173 331 80

28% 32% 31% 35% 3% 38% 35% 23% 22% 31% 35% 25% 24% 30% 28% 28% 29% 22%

119 55 19 14 1 9 10 63 47 57 13 13 39 66 61 53 81 35

8% 7% 5% 9% 2% 10% 13% 9% 7% 8% 9% 7% 8% 8% 8% 8% 7% 10%

86 28 13 4 4 1 2 58 40 37 7 12 29 45 43 33 66 18

6% 4% 3% 2% 11% 1% 2% 8% 6% 5% 5% 6% 6% 5% 5% 5% 6% 5%

19 8 6 1 1 11 5 11 2 7 5 7 5 6 10 5

1% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 4% 1% 1% 1% 1% 1% 2%

864 435 222 79 30 43 40 429 398 382 75 102 299 458 460 360 643 217

57% 56% 59% 53% 84% 50% 49% 59% 64% 54% 50% 57% 61% 55% 58% 58% 57% 61%

536 302 135 66 2 42 39 233 183 275 66 59 155 318 280 226 412 116

36% 39% 36% 44% 4% 48% 48% 32% 29% 39% 44% 33% 32% 38% 36% 36% 36% 32%
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21. Ich lese Ihnen eine Reihe von Meinungen vor, die man zu unserem System der sozialen Sicherung in der Bundesrepublik  gelegentlich hören kann. Sagen 
Sie mir bitte jeweils, inwieweit Sie zustimmen.
E) Nur wer unverschuldet in Not gerät, sollte Anspruch auf Sozialleistungen haben.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

547 248 126 33 10 43 24 299 251 249 38 86 182 278 265 245 387 154

36% 32% 33% 22% 28% 49% 30% 41% 40% 35% 25% 48% 37% 34% 34% 39% 34% 43%

386 196 80 51 22 22 15 188 160 190 33 43 126 215 189 186 306 78

26% 25% 21% 34% 62% 25% 18% 26% 26% 27% 22% 24% 26% 26% 24% 30% 27% 22%

361 223 123 45 1 15 21 138 125 174 59 23 111 223 218 120 284 71

24% 29% 33% 30% 2% 17% 25% 19% 20% 25% 39% 13% 23% 27% 28% 19% 25% 20%

181 96 44 19 2 7 19 84 79 78 19 25 58 97 97 69 130 49

12% 12% 12% 13% 5% 8% 23% 12% 13% 11% 13% 14% 12% 12% 12% 11% 12% 14%

24 6 3 0 1 2 18 10 11 1 2 10 12 13 5 20 3

2% 1% 1% 0% 3% 2% 2% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 2% 1%

5 2 1 0 1 3 1 4 0 2 3 4 4 1

0% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0%

933 444 206 84 32 65 39 487 411 439 71 129 307 493 454 431 693 232

62% 58% 55% 56% 89% 74% 48% 67% 66% 62% 47% 72% 63% 60% 58% 69% 61% 65%

542 319 167 64 2 22 39 223 205 251 78 48 169 321 315 189 414 120

36% 41% 44% 43% 7% 26% 48% 30% 33% 36% 52% 27% 35% 39% 40% 30% 37% 34%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

21. Ich lese Ihnen eine Reihe von Meinungen vor, die man zu unserem System der sozialen Sicherung in der Bundesrepublik  gelegentlich hören kann. Sagen 
Sie mir bitte jeweils, inwieweit Sie zustimmen.
F) Unsere soziale Sicherung behindert durch ihre Kosten die Leistungskraft der Wirtschaft.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

107 38 13 5 5 6 3 69 55 43 9 14 38 54 50 50 66 41

7% 5% 3% 4% 13% 7% 4% 10% 9% 6% 6% 8% 8% 7% 6% 8% 6% 12%

360 178 94 34 5 28 10 181 161 161 37 32 135 192 181 169 293 64

24% 23% 25% 22% 14% 33% 12% 25% 26% 23% 25% 18% 28% 23% 23% 27% 26% 18%

556 311 155 53 15 22 45 246 202 297 52 59 179 314 296 226 449 100

37% 40% 41% 36% 41% 25% 56% 34% 32% 42% 35% 33% 37% 38% 38% 36% 40% 28%

367 199 98 47 2 22 23 168 155 158 48 52 95 219 214 129 236 126

24% 26% 26% 32% 6% 25% 28% 23% 25% 22% 32% 29% 19% 26% 27% 21% 21% 35%

106 46 16 10 9 9 60 53 44 2 21 40 46 42 50 83 22

7% 6% 4% 7% 26% 10% 8% 8% 6% 1% 12% 8% 6% 5% 8% 7% 6%

7 0 0 6 2 2 2 2 1 4 5 0 4 3

0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 1%

467 216 107 39 10 35 13 251 215 204 46 46 174 246 231 220 359 105

31% 28% 28% 26% 27% 40% 16% 34% 34% 29% 31% 26% 36% 30% 29% 35% 32% 29%

924 510 253 100 17 43 68 414 357 455 100 111 274 533 510 355 685 226

61% 66% 67% 67% 47% 50% 84% 57% 57% 65% 67% 62% 56% 64% 65% 57% 61% 63%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

21. Ich lese Ihnen eine Reihe von Meinungen vor, die man zu unserem System der sozialen Sicherung in der Bundesrepublik  gelegentlich hören kann. Sagen 
Sie mir bitte jeweils, inwieweit Sie zustimmen.
G) Unser Sozialstaat sichert die Bürger gegen die größten Risiken wie Altersarmut, Arbeitslosigkeit und Krankheit gut ab.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

209 109 56 21 4 8 12 99 85 89 31 11 58 138 107 89 178 30

14% 14% 15% 14% 11% 9% 15% 14% 14% 13% 21% 6% 12% 17% 14% 14% 16% 8%

613 301 135 70 17 28 39 310 222 310 75 38 189 383 323 250 524 86

41% 39% 36% 47% 47% 32% 48% 42% 35% 44% 50% 21% 39% 46% 41% 40% 46% 24%

486 258 129 50 13 38 21 228 220 230 32 85 181 218 260 198 342 133

32% 33% 34% 33% 36% 43% 26% 31% 35% 33% 21% 47% 37% 26% 33% 32% 30% 37%

175 97 52 9 2 13 7 78 93 67 9 44 47 83 85 79 69 105

12% 13% 14% 6% 7% 15% 9% 11% 15% 10% 6% 25% 10% 10% 11% 13% 6% 30%

16 3 3 0 13 6 8 0 1 10 6 8 8 14 0

1% 0% 1% 0% 2% 1% 1% 0% 0% 2% 1% 1% 1% 1% 0%

5 4 1 2 2 1 1 2 0 4 1 4 1 3 2

0% 0% 0% 3% 0% 0% 0% 2% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 1%

822 411 191 91 21 36 51 409 307 398 106 49 247 521 430 339 702 116

55% 53% 51% 61% 58% 41% 63% 56% 49% 56% 71% 27% 51% 63% 55% 54% 62% 33%

661 355 180 58 15 51 28 306 312 297 41 129 228 301 346 276 411 238

44% 46% 48% 39% 42% 59% 34% 42% 50% 42% 28% 72% 47% 36% 44% 44% 36% 67%

Seite 61



Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

21. Ich lese Ihnen eine Reihe von Meinungen vor, die man zu unserem System der sozialen Sicherung in der Bundesrepublik  gelegentlich hören kann. Sagen 
Sie mir bitte jeweils, inwieweit Sie zustimmen.
H) Mein Vertrauen in den Sozialstaat ist groß.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

239 108 51 28 2 3 19 130 72 123 40 8 55 176 140 86 234 4

16% 14% 13% 19% 6% 3% 24% 18% 12% 17% 27% 4% 11% 21% 18% 14% 21% 1%

711 376 169 80 23 51 42 334 287 347 70 46 232 429 382 285 650 59

47% 49% 45% 53% 66% 59% 52% 46% 46% 49% 46% 26% 48% 52% 49% 46% 57% 16%

398 214 129 39 3 21 14 184 185 176 32 67 159 169 194 180 206 184

26% 28% 34% 26% 8% 24% 17% 25% 30% 25% 22% 37% 33% 20% 25% 29% 18% 52%

139 66 23 4 7 13 6 74 75 52 7 58 31 50 63 65 28 107

9% 9% 6% 2% 21% 15% 7% 10% 12% 7% 5% 32% 6% 6% 8% 10% 2% 30%

17 8 5 8 7 8 1 1 11 5 8 8 13 2

1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 2% 1% 1% 1% 1% 1%

0 0 0 0 0

0% 0% 0% 0% 0%

950 484 219 107 26 54 62 464 359 470 110 54 288 604 522 372 884 63

63% 63% 58% 72% 71% 62% 76% 64% 57% 67% 73% 30% 59% 73% 66% 59% 78% 18%

537 280 152 42 10 34 20 258 260 228 39 125 190 219 257 246 234 291

36% 36% 40% 28% 29% 38% 24% 35% 42% 32% 26% 70% 39% 26% 33% 39% 21% 82%
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22. Ich lese Ihnen nun eine Reihe staatlicher Leistungen vor und Sie sagen mir bitte jeweils, ob diese grundsätzlich alle Betroffenen erhalten sollten oder 
lediglich wirklich Bedürftige, also solche mit geringen Einkommen.
A) Kostenloser Besuch von Schulen

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sollten grundsätzliche alle Betroffene erhalten
abs

in %

Sollten nur Bedürftige bekommen
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

1311 693 335 137 30 77 75 616 537 620 132 138 445 723 706 524 993 308

87% 90% 89% 91% 84% 88% 93% 84% 86% 88% 88% 77% 91% 87% 90% 84% 88% 86%

190 78 40 13 6 11 6 112 90 84 17 41 41 106 80 100 135 48

13% 10% 11% 9% 16% 12% 7% 15% 14% 12% 11% 23% 8% 13% 10% 16% 12% 14%

3 1 1 2 1 2 2 0 1 1 2 0

0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 0%

0 0 0 0 0 0

0% 0% 0% 0% 0% 0%
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22. Ich lese Ihnen nun eine Reihe staatlicher Leistungen vor und Sie sagen mir bitte jeweils, ob diese grundsätzlich alle Betroffenen erhalten sollten oder 
lediglich wirklich Bedürftige, also solche mit geringen Einkommen.
B) Kindergeld

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sollten grundsätzliche alle Betroffene erhalten
abs

in %

Sollten nur Bedürftige bekommen
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

1045 602 281 116 30 73 61 442 416 510 102 111 360 570 544 440 814 226

70% 78% 75% 78% 85% 84% 75% 60% 66% 72% 68% 62% 74% 69% 69% 70% 72% 63%

443 160 87 34 5 13 19 283 200 190 48 66 120 256 232 182 305 127

29% 21% 23% 22% 15% 15% 23% 39% 32% 27% 32% 37% 24% 31% 29% 29% 27% 36%

10 5 4 1 5 7 3 3 6 2 8 2 9 1

1% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 0%

5 5 3 1 1 1 3 1 0 4 1 3 1 3 3

0% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1%

Seite 64
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22. Ich lese Ihnen nun eine Reihe staatlicher Leistungen vor und Sie sagen mir bitte jeweils, ob diese grundsätzlich alle Betroffenen erhalten sollten oder 
lediglich wirklich Bedürftige, also solche mit geringen Einkommen.
C) Kostenloser Besuch von Hochschulen

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sollten grundsätzliche alle Betroffene erhalten
abs

in %

Sollten nur Bedürftige bekommen
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

1090 605 278 122 30 76 66 484 427 540 105 121 363 602 593 426 851 233

72% 78% 74% 81% 84% 87% 81% 66% 68% 77% 70% 68% 74% 73% 75% 68% 75% 65%

391 161 97 23 6 11 15 229 192 151 45 55 122 211 182 193 262 119

26% 21% 26% 15% 16% 13% 19% 31% 31% 21% 30% 31% 25% 25% 23% 31% 23% 33%

21 5 1 5 15 7 14 3 2 16 10 7 16 4

1% 1% 0% 3% 2% 1% 2% 2% 0% 2% 1% 1% 1% 1%

2 2 2 0 2 0 2 2

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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22. Ich lese Ihnen nun eine Reihe staatlicher Leistungen vor und Sie sagen mir bitte jeweils, ob diese grundsätzlich alle Betroffenen erhalten sollten oder 
lediglich wirklich Bedürftige, also solche mit geringen Einkommen.
D) Kostenloser Besuch von Kindergärten und Kitas

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sollten grundsätzliche alle Betroffene erhalten
abs

in %

Sollten nur Bedürftige bekommen
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

1044 570 277 110 18 72 53 472 438 485 104 111 355 574 570 403 786 252

69% 74% 74% 74% 50% 82% 66% 65% 70% 69% 69% 62% 73% 69% 72% 65% 69% 71%

448 195 94 39 15 15 28 253 181 217 46 62 131 252 206 221 336 101

30% 25% 25% 26% 42% 18% 34% 35% 29% 31% 31% 35% 27% 30% 26% 35% 30% 28%

11 7 4 3 4 7 4 6 3 2 10 1 8 3

1% 1% 1% 8% 1% 1% 1% 3% 1% 0% 1% 0% 1% 1%

1 1 1 0 1 1 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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22. Ich lese Ihnen nun eine Reihe staatlicher Leistungen vor und Sie sagen mir bitte jeweils, ob diese grundsätzlich alle Betroffenen erhalten sollten oder 
lediglich wirklich Bedürftige, also solche mit geringen Einkommen.
E) Elterngeld

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sollten grundsätzliche alle Betroffene erhalten
abs

in %

Sollten nur Bedürftige bekommen
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

861 490 227 103 21 62 50 370 336 421 94 91 295 469 447 360 672 182

57% 63% 60% 69% 60% 71% 61% 51% 54% 60% 63% 51% 60% 57% 57% 58% 59% 51%

598 262 135 46 14 24 28 335 270 266 54 84 171 341 312 250 427 163

40% 34% 36% 31% 38% 27% 35% 46% 43% 38% 36% 47% 35% 41% 40% 40% 38% 46%

37 14 8 1 2 3 23 15 17 1 3 17 17 21 13 28 8

2% 2% 2% 3% 2% 4% 3% 2% 2% 1% 2% 3% 2% 3% 2% 2% 2%

9 6 5 0 1 2 5 2 1 1 6 2 6 1 4 4

1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 1%
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22. Ich lese Ihnen nun eine Reihe staatlicher Leistungen vor und Sie sagen mir bitte jeweils, ob diese grundsätzlich alle Betroffenen erhalten sollten oder 
lediglich wirklich Bedürftige, also solche mit geringen Einkommen.
F) Bafög

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sollten grundsätzliche alle Betroffene erhalten
abs

in %

Sollten nur Bedürftige bekommen
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

616 324 154 54 20 37 33 291 239 311 57 85 193 335 326 253 456 156

41% 42% 41% 36% 55% 42% 41% 40% 38% 44% 38% 47% 39% 40% 41% 41% 40% 44%

853 435 217 94 10 51 48 418 373 380 88 87 285 477 445 358 646 197

57% 56% 58% 63% 28% 58% 59% 57% 60% 54% 59% 49% 58% 58% 57% 57% 57% 55%

27 8 1 1 6 19 13 10 5 7 11 10 11 11 23 4

2% 1% 0% 1% 17% 3% 2% 1% 3% 4% 2% 1% 1% 2% 2% 1%

7 5 4 1 2 2 5 0 0 7 5 2 7 0

0% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0%
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23. Wie wichtig ist es Ihnen, im Leben sozial aufzusteigen, also mehr zu erreichen als Ihre Eltern?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr wichtig
abs

in %

Wichtig
abs

in %

Weniger wichtig
abs

in %

Unwichtig
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

267 124 61 15 5 24 4 143 113 120 29 56 86 125 136 124 183 81

18% 16% 16% 10% 13% 27% 5% 20% 18% 17% 19% 31% 18% 15% 17% 20% 16% 23%

461 202 105 42 11 18 20 259 196 224 39 44 151 263 245 195 358 97

31% 26% 28% 28% 31% 21% 25% 35% 31% 32% 26% 24% 31% 32% 31% 31% 32% 27%

449 277 126 65 16 32 34 171 188 211 45 41 147 259 246 166 358 87

30% 36% 34% 43% 45% 37% 42% 23% 30% 30% 30% 23% 30% 31% 31% 26% 32% 25%

302 159 78 27 1 13 24 143 116 142 36 28 97 175 149 130 220 77

20% 21% 21% 18% 3% 15% 29% 20% 19% 20% 24% 16% 20% 21% 19% 21% 19% 22%

16 10 6 3 6 8 6 1 6 4 5 8 4 7 8

1% 1% 1% 8% 1% 1% 1% 1% 4% 1% 1% 1% 1% 1% 2%

10 1 1 9 4 3 1 4 3 3 4 6 4 6

1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 2% 1% 0% 0% 1% 0% 2%

728 326 165 57 16 42 24 402 310 344 68 100 237 388 380 319 541 178

48% 42% 44% 38% 43% 48% 30% 55% 49% 49% 45% 56% 49% 47% 48% 51% 48% 50%

750 436 204 92 17 45 57 314 304 353 81 69 244 433 395 296 578 164

50% 56% 54% 62% 49% 52% 70% 43% 48% 50% 54% 39% 50% 52% 50% 47% 51% 46%
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23a. Und wie ist das mit Ihnen persönlich: Würden Sie sagen, dass Sie selbst in der jetzigen Lebensphase bisher eher mehr erreicht haben, eher weniger 
erreicht haben oder in etwa gleich viel erreicht haben wie Ihre Eltern zu dieser Lebensphase?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Habe eher mehr erreicht
abs

in %

Habe eher weniger erreicht
abs

in %

Habe in etwa gleich viel erreicht
abs

in %

Weiß nicht / kann ich nicht beurteilen
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

821 371 191 78 12 34 41 448 316 402 91 68 238 510 418 362 645 166

55% 48% 51% 52% 33% 39% 50% 61% 50% 57% 60% 38% 49% 62% 53% 58% 57% 47%

178 99 42 22 1 12 11 78 107 59 10 44 69 64 94 72 113 61

12% 13% 11% 14% 3% 14% 13% 11% 17% 8% 7% 24% 14% 8% 12% 11% 10% 17%

472 292 135 50 23 41 29 180 184 233 48 63 174 233 259 178 351 118

31% 38% 36% 33% 64% 46% 36% 25% 29% 33% 32% 35% 36% 28% 33% 28% 31% 33%

30 8 5 1 22 17 11 1 4 5 21 16 11 21 8

2% 1% 1% 1% 3% 3% 2% 1% 2% 1% 3% 2% 2% 2% 2%

4 1 1 2 1 0 1 2 1 1 3 2 2

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1%
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24. Ich lese Ihnen nun eine Reihe von Dingen vor, die einem ein Gefühl von Sicherheit geben können. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie stark das Ihrer Meinung 
nach dazu beiträgt, dass man sich sicher fühlt.
A) Genügend Geld zu haben, Ersparnisse zu haben

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr stark
abs

in %

Stark
abs

in %

Weniger stark
abs

in %

Gar nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

576 294 138 50 20 42 31 281 244 263 58 89 199 287 313 230 429 140

38% 38% 37% 33% 57% 48% 38% 39% 39% 37% 39% 49% 41% 35% 40% 37% 38% 39%

669 330 161 71 10 34 39 337 255 336 72 53 212 399 345 278 532 129

44% 43% 43% 48% 29% 39% 48% 46% 41% 48% 48% 30% 43% 48% 44% 44% 47% 36%

214 133 68 26 4 11 10 81 96 95 20 23 67 124 110 94 148 66

14% 17% 18% 17% 12% 12% 12% 11% 15% 13% 13% 13% 14% 15% 14% 15% 13% 19%

33 11 8 2 1 1 21 25 7 11 7 14 12 18 16 16

2% 1% 2% 1% 2% 1% 3% 4% 1% 6% 2% 2% 2% 3% 1% 5%

7 3 1 1 1 4 2 4 1 1 5 6 0 6

0% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 1%

6 6 3 0 3 2 1 5 0 5

0% 1% 1% 0% 2% 0% 0% 1% 0% 2%

1245 625 299 121 31 76 70 618 500 599 130 142 411 686 658 508 961 269

83% 81% 80% 81% 86% 87% 86% 85% 80% 85% 86% 79% 84% 83% 84% 81% 85% 75%

247 145 76 27 5 11 11 102 121 102 20 34 74 138 123 112 164 82

16% 19% 20% 18% 14% 12% 14% 14% 19% 15% 13% 19% 15% 17% 16% 18% 15% 23%
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24. Ich lese Ihnen nun eine Reihe von Dingen vor, die einem ein Gefühl von Sicherheit geben können. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie stark das Ihrer Meinung 
nach dazu beiträgt, dass man sich sicher fühlt.
B) Im Alter ausreichend Rente/Pension bekommen

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr stark
abs

in %

Stark
abs

in %

Weniger stark
abs

in %

Gar nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

750 365 181 67 14 44 48 385 306 351 81 95 250 403 413 301 562 179

50% 47% 48% 45% 38% 50% 59% 53% 49% 50% 54% 53% 51% 49% 52% 48% 50% 50%

570 298 135 67 15 37 25 271 232 274 57 47 178 342 285 242 449 114

38% 39% 36% 45% 43% 42% 31% 37% 37% 39% 38% 26% 36% 41% 36% 39% 40% 32%

144 85 47 15 2 4 6 58 68 64 11 21 51 70 73 64 99 44

10% 11% 13% 10% 5% 5% 7% 8% 11% 9% 7% 12% 10% 8% 9% 10% 9% 12%

28 23 12 1 5 1 2 6 18 10 1 16 4 8 10 14 11 17

2% 3% 3% 1% 14% 1% 2% 1% 3% 1% 1% 9% 1% 1% 1% 2% 1% 5%

7 2 2 5 1 6 3 4 5 2 7

0% 0% 2% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 1%

5 5 1 1 2 3 1 2 1 2

0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1%

1320 663 317 133 29 80 74 656 538 626 137 142 428 745 698 542 1012 293

88% 86% 84% 89% 81% 92% 90% 90% 86% 89% 91% 79% 88% 90% 89% 87% 89% 82%

172 107 59 16 7 5 8 64 85 74 12 37 55 78 83 78 111 61

11% 14% 16% 11% 19% 6% 10% 9% 14% 11% 8% 21% 11% 9% 11% 12% 10% 17%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

24. Ich lese Ihnen nun eine Reihe von Dingen vor, die einem ein Gefühl von Sicherheit geben können. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie stark das Ihrer Meinung 
nach dazu beiträgt, dass man sich sicher fühlt.
C) Bei Arbeitslosigkeit Zahlungen aus der Arbeitslosenversicherung erhalten

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr stark
abs

in %

Stark
abs

in %

Weniger stark
abs

in %

Gar nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

537 290 141 63 15 35 27 246 234 241 52 73 186 275 297 210 392 141

36% 38% 37% 42% 42% 40% 33% 34% 37% 34% 34% 41% 38% 33% 38% 34% 35% 40%

688 351 174 66 19 45 31 336 279 331 72 60 217 407 344 300 557 121

46% 45% 46% 44% 54% 52% 38% 46% 45% 47% 48% 34% 44% 49% 44% 48% 49% 34%

196 117 59 17 1 7 16 79 78 96 22 37 61 96 102 86 127 68

13% 15% 16% 11% 3% 8% 20% 11% 12% 14% 14% 21% 12% 12% 13% 14% 11% 19%

41 11 1 3 1 1 5 30 19 16 5 7 11 23 23 13 24 15

3% 1% 0% 2% 2% 1% 6% 4% 3% 2% 3% 4% 2% 3% 3% 2% 2% 4%

27 0 0 27 10 16 0 1 8 18 16 8 20 7

2% 0% 0% 4% 2% 2% 0% 0% 2% 2% 2% 1% 2% 2%

16 3 1 2 13 6 5 0 2 5 9 6 9 10 5

1% 0% 1% 2% 2% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2%

1225 641 315 128 34 80 58 582 513 572 123 133 403 682 641 509 949 262

81% 83% 84% 86% 96% 91% 72% 80% 82% 81% 82% 74% 82% 82% 81% 81% 84% 73%

236 128 61 20 2 7 21 108 97 112 27 44 72 120 125 99 151 82

16% 17% 16% 13% 4% 9% 26% 15% 16% 16% 18% 24% 15% 14% 16% 16% 13% 23%
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Soziale Ungleichheit in Deutschland (polis 06/2017)

24. Ich lese Ihnen nun eine Reihe von Dingen vor, die einem ein Gefühl von Sicherheit geben können. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie stark das Ihrer Meinung 
nach dazu beiträgt, dass man sich sicher fühlt.
D) Sich auf seine Familie verlassen zu können

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr stark
abs

in %

Stark
abs

in %

Weniger stark
abs

in %

Gar nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

955 519 264 97 17 64 56 435 384 464 92 115 298 536 493 400 736 207

63% 67% 70% 65% 47% 73% 68% 60% 61% 66% 61% 64% 61% 65% 63% 64% 65% 58%

418 204 84 47 18 16 21 214 173 197 44 50 142 225 221 173 314 100

28% 26% 22% 32% 51% 18% 26% 29% 28% 28% 29% 28% 29% 27% 28% 28% 28% 28%

88 37 19 3 1 8 5 51 46 33 6 4 37 47 46 40 61 28

6% 5% 5% 2% 1% 9% 6% 7% 7% 5% 4% 2% 8% 6% 6% 6% 5% 8%

34 10 7 2 23 18 8 8 9 9 16 21 10 13 20

2% 1% 2% 1% 3% 3% 1% 5% 5% 2% 2% 3% 2% 1% 6%

8 1 1 6 4 4 1 3 4 5 1 6 1

1% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 0%

2 1 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1373 723 347 144 35 79 77 649 558 661 136 165 440 761 714 573 1051 307

91% 94% 92% 96% 99% 91% 94% 89% 89% 94% 90% 92% 90% 92% 91% 92% 93% 86%

122 47 27 5 1 8 5 74 64 40 14 13 46 63 67 50 73 48

8% 6% 7% 4% 1% 9% 6% 10% 10% 6% 10% 7% 9% 8% 8% 8% 6% 13%
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24. Ich lese Ihnen nun eine Reihe von Dingen vor, die einem ein Gefühl von Sicherheit geben können. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie stark das Ihrer Meinung 
nach dazu beiträgt, dass man sich sicher fühlt.
E) Im eigenen Haus, der eigenen Wohnung leben zu können

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr stark
abs

in %

Stark
abs

in %

Weniger stark
abs

in %

Gar nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

771 380 197 64 17 45 44 389 328 353 75 96 251 421 391 328 572 196

51% 49% 53% 43% 47% 51% 54% 53% 52% 50% 50% 54% 51% 51% 50% 52% 51% 55%

499 256 118 48 16 33 20 243 206 235 55 58 165 272 262 216 391 97

33% 33% 31% 32% 45% 38% 24% 33% 33% 33% 36% 33% 34% 33% 33% 35% 35% 27%

181 110 47 34 3 8 13 71 68 95 18 17 59 104 103 66 134 44

12% 14% 13% 23% 8% 10% 16% 10% 11% 13% 12% 10% 12% 13% 13% 11% 12% 12%

43 24 14 3 1 4 18 20 19 2 6 9 27 24 11 27 16

3% 3% 4% 2% 1% 4% 2% 3% 3% 2% 4% 2% 3% 3% 2% 2% 4%

7 2 1 6 4 4 0 2 5 7 1 6 2

0% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0%

4 0 0 4 1 0 1 2 0 4 2 2

0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 1%

1269 636 315 113 33 78 63 632 534 588 130 154 416 693 653 544 963 293

84% 82% 84% 75% 92% 89% 78% 87% 85% 83% 86% 86% 85% 84% 83% 87% 85% 82%

223 134 61 37 3 9 17 89 88 114 21 24 68 131 127 77 161 60

15% 17% 16% 25% 8% 11% 21% 12% 14% 16% 14% 13% 14% 16% 16% 12% 14% 17%
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24. Ich lese Ihnen nun eine Reihe von Dingen vor, die einem ein Gefühl von Sicherheit geben können. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie stark das Ihrer Meinung 
nach dazu beiträgt, dass man sich sicher fühlt.
F) Gute Freunde zu haben

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr stark
abs

in %

Stark
abs

in %

Weniger stark
abs

in %

Gar nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

893 466 232 83 21 53 50 426 365 417 96 113 297 480 480 359 676 204

59% 60% 62% 55% 59% 60% 61% 58% 58% 59% 64% 63% 61% 58% 61% 57% 60% 57%

485 246 114 51 13 29 28 239 197 237 47 53 156 273 251 201 371 112

32% 32% 30% 34% 35% 33% 34% 33% 32% 34% 31% 29% 32% 33% 32% 32% 33% 31%

98 52 25 15 1 6 4 46 47 43 7 9 25 63 42 53 71 26

7% 7% 7% 10% 3% 7% 5% 6% 8% 6% 5% 5% 5% 8% 5% 8% 6% 7%

19 8 5 0 1 10 12 6 1 4 7 7 8 11 6 13

1% 1% 1% 0% 3% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 4%

7 7 4 3 1 6 7 7

0% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 1%

2 2 2 2 2

0% 0% 0% 0% 1%

1378 713 346 134 34 81 77 665 563 654 143 166 453 752 730 560 1047 316

92% 92% 92% 90% 95% 93% 95% 91% 90% 93% 95% 93% 93% 91% 93% 90% 93% 89%

117 60 30 15 2 6 4 56 59 49 8 13 33 71 50 63 77 38

8% 8% 8% 10% 5% 7% 5% 8% 9% 7% 5% 7% 7% 9% 6% 10% 7% 11%
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24. Ich lese Ihnen nun eine Reihe von Dingen vor, die einem ein Gefühl von Sicherheit geben können. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie stark das Ihrer Meinung 
nach dazu beiträgt, dass man sich sicher fühlt.
G) Einen guten Arbeitsplatz zu haben

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr stark
abs

in %

Stark
abs

in %

Weniger stark
abs

in %

Gar nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

869 455 233 83 22 56 46 413 362 405 91 113 285 468 453 371 639 219

58% 59% 62% 56% 62% 64% 56% 57% 58% 57% 60% 63% 58% 56% 58% 59% 56% 62%

503 269 121 58 12 29 30 234 201 244 53 50 161 291 258 205 402 99

33% 35% 32% 39% 33% 33% 37% 32% 32% 35% 35% 28% 33% 35% 33% 33% 36% 28%

63 41 20 8 1 2 2 23 29 31 4 6 29 28 34 29 45 18

4% 5% 5% 5% 3% 3% 2% 3% 5% 4% 2% 4% 6% 3% 4% 5% 4% 5%

41 5 2 0 1 0 36 24 14 1 9 6 27 22 15 24 15

3% 1% 0% 0% 2% 0% 5% 4% 2% 1% 5% 1% 3% 3% 2% 2% 4%

13 2 2 12 6 7 1 5 8 11 1 12 2

1% 0% 2% 2% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 0%

14 1 1 13 4 5 2 1 3 7 8 5 9 4

1% 0% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

1372 724 355 141 34 85 76 647 563 649 143 163 446 759 712 575 1041 318

91% 94% 94% 94% 95% 97% 94% 89% 90% 92% 95% 91% 91% 92% 90% 92% 92% 89%

104 45 21 8 2 2 2 59 53 44 5 15 34 55 57 43 69 33

7% 6% 6% 6% 5% 3% 3% 8% 8% 6% 3% 8% 7% 7% 7% 7% 6% 9%
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24. Ich lese Ihnen nun eine Reihe von Dingen vor, die einem ein Gefühl von Sicherheit geben können. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie stark das Ihrer Meinung 
nach dazu beiträgt, dass man sich sicher fühlt.
H) Eine gute Ausbildung/berufliche Qualifikation

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr stark
abs

in %

Stark
abs

in %

Weniger stark
abs

in %

Gar nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

899 456 231 94 11 49 52 440 349 430 107 95 278 520 489 361 691 197

60% 59% 61% 63% 31% 56% 64% 60% 56% 61% 71% 53% 57% 63% 62% 58% 61% 55%

498 262 124 46 19 31 25 236 216 238 36 55 182 259 254 211 373 120

33% 34% 33% 31% 52% 36% 31% 32% 35% 34% 24% 30% 37% 31% 32% 34% 33% 34%

65 44 16 9 6 3 4 21 39 19 6 13 21 31 20 38 40 25

4% 6% 4% 6% 17% 3% 6% 3% 6% 3% 4% 7% 4% 4% 3% 6% 4% 7%

27 5 4 22 17 9 1 8 4 15 17 8 17 9

2% 1% 1% 3% 3% 1% 1% 5% 1% 2% 2% 1% 2% 3%

10 5 5 5 2 8 6 1 3 5 5 8 2

1% 1% 5% 1% 0% 1% 3% 0% 0% 1% 1% 1% 0%

6 1 1 5 3 0 2 2 1 3 3 2 4

0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1%

1396 718 355 140 30 80 77 677 565 669 143 150 461 779 742 572 1064 317

93% 93% 94% 94% 83% 91% 94% 93% 90% 95% 95% 83% 94% 94% 94% 91% 94% 89%

92 49 20 9 6 3 4 44 56 28 8 21 25 47 37 46 57 34

6% 6% 5% 6% 17% 3% 6% 6% 9% 4% 5% 12% 5% 6% 5% 7% 5% 10%
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24. Ich lese Ihnen nun eine Reihe von Dingen vor, die einem ein Gefühl von Sicherheit geben können. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie stark das Ihrer Meinung 
nach dazu beiträgt, dass man sich sicher fühlt.
I) Einen festen Glauben zu haben

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr stark
abs

in %

Stark
abs

in %

Weniger stark
abs

in %

Gar nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

345 143 62 30 13 7 21 202 125 171 42 40 104 198 162 158 266 76

23% 19% 16% 20% 36% 8% 26% 28% 20% 24% 28% 23% 21% 24% 21% 25% 23% 21%

384 184 92 28 13 23 15 199 160 191 26 36 114 232 208 153 323 59

26% 24% 24% 19% 36% 26% 19% 27% 26% 27% 17% 20% 23% 28% 26% 25% 29% 16%

470 279 143 60 8 33 24 190 187 230 49 61 163 245 252 197 350 112

31% 36% 38% 40% 23% 38% 29% 26% 30% 33% 32% 34% 33% 30% 32% 31% 31% 31%

286 159 79 29 2 22 20 126 147 108 29 39 101 145 156 109 180 103

19% 21% 21% 20% 5% 26% 25% 17% 23% 15% 19% 22% 21% 18% 20% 17% 16% 29%

12 5 2 2 1 7 5 4 3 1 5 6 8 4 11 1

1% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 1% 2% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 0%

8 1 0 1 6 1 1 3 3 2 3 2 4 2 6

1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 2% 2% 0% 0% 0% 1% 0% 2%

729 328 154 58 26 30 36 401 285 362 68 76 218 430 369 312 589 135

48% 42% 41% 39% 72% 34% 44% 55% 46% 51% 45% 42% 45% 52% 47% 50% 52% 38%

755 438 222 90 10 55 44 316 334 337 77 100 263 390 408 306 530 215

50% 57% 59% 60% 28% 64% 54% 43% 53% 48% 51% 56% 54% 47% 52% 49% 47% 60%
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24. Ich lese Ihnen nun eine Reihe von Dingen vor, die einem ein Gefühl von Sicherheit geben können. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie stark das Ihrer Meinung 
nach dazu beiträgt, dass man sich sicher fühlt.
J) Mit einer Erbschaft rechnen zu können

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr stark
abs

in %

Stark
abs

in %

Weniger stark
abs

in %

Gar nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

110 37 17 13 1 1 4 74 33 61 15 12 34 64 46 59 89 18

7% 5% 5% 8% 3% 1% 5% 10% 5% 9% 10% 7% 7% 8% 6% 9% 8% 5%

224 107 50 18 7 8 19 117 80 104 36 15 84 125 125 91 181 43

15% 14% 13% 12% 20% 9% 24% 16% 13% 15% 24% 8% 17% 15% 16% 15% 16% 12%

687 398 202 75 19 38 35 289 284 338 58 87 231 364 371 273 518 159

46% 51% 54% 50% 53% 43% 43% 40% 45% 48% 39% 49% 47% 44% 47% 44% 46% 45%

434 225 102 44 9 40 22 208 204 183 40 59 123 249 217 183 302 129

29% 29% 27% 29% 24% 46% 27% 28% 33% 26% 26% 33% 25% 30% 28% 29% 27% 36%

40 5 4 1 35 22 17 1 3 13 25 24 15 36 3

3% 1% 1% 1% 5% 4% 2% 0% 2% 3% 3% 3% 2% 3% 1%

9 0 0 8 3 2 1 3 3 2 5 4 4 4

1% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 2% 1% 0% 1% 1% 0% 1%

334 144 67 31 8 9 23 190 112 164 51 27 119 188 171 151 270 61

22% 19% 18% 20% 23% 11% 29% 26% 18% 23% 34% 15% 24% 23% 22% 24% 24% 17%

1121 623 305 119 27 78 57 497 489 521 98 146 354 614 588 456 821 288

75% 81% 81% 80% 77% 89% 70% 68% 78% 74% 65% 82% 72% 74% 75% 73% 73% 81%
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24. Ich lese Ihnen nun eine Reihe von Dingen vor, die einem ein Gefühl von Sicherheit geben können. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie stark das Ihrer Meinung 
nach dazu beiträgt, dass man sich sicher fühlt.
K) Dass es einen Sozialstaat in Deutschland gibt

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr stark
abs

in %

Stark
abs

in %

Weniger stark
abs

in %

Gar nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

569 280 133 56 17 27 35 288 227 266 65 67 183 317 322 211 442 120

38% 36% 35% 37% 48% 31% 43% 39% 36% 38% 43% 37% 38% 38% 41% 34% 39% 34%

705 367 170 75 16 49 38 337 291 338 71 59 233 407 352 306 574 126

47% 48% 45% 50% 45% 56% 47% 46% 47% 48% 47% 33% 48% 49% 45% 49% 51% 35%

182 104 61 18 9 5 78 89 78 14 37 63 82 92 86 102 76

12% 13% 16% 12% 10% 6% 11% 14% 11% 10% 21% 13% 10% 12% 14% 9% 21%

30 12 10 0 18 16 12 11 6 12 15 14 4 26

2% 1% 3% 0% 2% 2% 2% 6% 1% 1% 2% 2% 0% 7%

18 8 1 2 2 3 9 2 11 0 4 3 11 7 8 9 8

1% 1% 0% 6% 3% 4% 1% 0% 2% 0% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 2%

1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1274 648 303 131 33 76 73 625 519 604 136 127 416 724 674 516 1016 247

85% 84% 81% 87% 93% 88% 90% 86% 83% 86% 90% 71% 85% 87% 86% 83% 90% 69%

211 116 72 19 9 5 96 105 90 14 49 69 94 106 100 106 102

14% 15% 19% 13% 10% 6% 13% 17% 13% 10% 27% 14% 11% 14% 16% 9% 29%
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24. Ich lese Ihnen nun eine Reihe von Dingen vor, die einem ein Gefühl von Sicherheit geben können. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie stark das Ihrer Meinung 
nach dazu beiträgt, dass man sich sicher fühlt.
L) Dass man im Notfall durch Hartz IV abgesichert ist

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr stark
abs

in %

Stark
abs

in %

Weniger stark
abs

in %

Gar nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

477 225 124 37 3 29 26 252 207 225 38 55 159 260 265 191 364 108

32% 29% 33% 24% 9% 34% 32% 35% 33% 32% 25% 31% 33% 31% 34% 31% 32% 30%

633 325 148 62 29 37 30 308 264 297 66 66 214 352 323 264 512 117

42% 42% 39% 41% 81% 43% 37% 42% 42% 42% 44% 37% 44% 42% 41% 42% 45% 33%

278 181 83 45 2 19 19 97 97 141 38 30 89 156 136 127 186 88

19% 23% 22% 30% 7% 22% 24% 13% 15% 20% 25% 17% 18% 19% 17% 20% 16% 25%

80 34 17 3 1 1 6 46 43 25 6 23 17 39 40 34 43 36

5% 4% 5% 2% 2% 2% 7% 6% 7% 4% 4% 13% 4% 5% 5% 5% 4% 10%

20 1 1 0 19 7 13 1 5 15 12 6 19 2

1% 0% 1% 0% 3% 1% 2% 1% 1% 2% 2% 1% 2% 1%

15 6 3 2 0 0 9 8 5 1 5 3 6 10 2 7 7

1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 0% 1% 2%

1110 550 272 98 32 67 56 560 471 522 104 121 373 612 588 456 876 224

74% 71% 72% 66% 90% 76% 69% 77% 75% 74% 69% 68% 76% 74% 75% 73% 77% 63%

358 215 101 48 3 20 25 142 140 166 44 53 106 195 177 162 229 124

24% 28% 27% 32% 8% 23% 31% 19% 22% 24% 30% 30% 22% 24% 22% 26% 20% 35%
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24. Ich lese Ihnen nun eine Reihe von Dingen vor, die einem ein Gefühl von Sicherheit geben können. Sagen Sie mir bitte jeweils, wie stark das Ihrer Meinung 
nach dazu beiträgt, dass man sich sicher fühlt.
M) Im Krankheitsfall gut versichert und versorgt zu sein

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr stark
abs

in %

Stark
abs

in %

Weniger stark
abs

in %

Gar nicht
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

867 459 232 90 25 48 50 408 348 409 98 118 283 461 472 343 658 202

58% 59% 62% 60% 69% 54% 62% 56% 56% 58% 65% 66% 58% 56% 60% 55% 58% 57%

554 274 127 51 10 37 30 279 230 268 49 49 181 322 277 241 423 121

37% 35% 34% 34% 29% 42% 37% 38% 37% 38% 32% 27% 37% 39% 35% 39% 37% 34%

72 36 17 8 1 2 1 37 46 21 4 11 23 38 30 39 41 31

5% 5% 4% 5% 2% 3% 1% 5% 7% 3% 2% 6% 5% 5% 4% 6% 4% 9%

7 4 0 0 3 2 5 2 0 5 5 2 4 3

0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 1%

4 4 1 2 1 3 3 4

0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1421 733 359 141 35 84 80 686 578 677 147 167 464 783 749 584 1081 323

94% 95% 96% 95% 98% 97% 99% 94% 92% 96% 98% 93% 95% 94% 95% 93% 96% 91%

79 39 17 8 1 3 1 40 47 26 4 13 24 43 35 41 46 34

5% 5% 4% 5% 2% 3% 1% 5% 8% 4% 2% 7% 5% 5% 4% 7% 4% 9%
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25. Was meinen Sie: Sind die Armen in Deutschland in der Regel eher selbst schuld an ihrer Situation oder sind das eher andere Gründe, für die der Einzelne 
nichts kann?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Eher selbst Schuld
abs

in %

Eher andere Gründe, für die der Einzelne nichts 
kann

abs

in %

Sowohl als auch
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

166 86 36 18 3 10 11 80 61 80 25 25 45 97 76 85 130 33

11% 11% 9% 12% 8% 11% 13% 11% 10% 11% 17% 14% 9% 12% 10% 14% 12% 9%

846 429 212 89 23 42 39 417 380 371 85 98 288 455 494 311 620 220

56% 56% 57% 60% 64% 48% 49% 57% 61% 53% 56% 54% 59% 55% 63% 50% 55% 62%

431 231 120 34 10 33 24 199 167 219 36 56 137 238 195 196 330 94

29% 30% 32% 23% 29% 38% 30% 27% 27% 31% 24% 31% 28% 29% 25% 31% 29% 26%

54 21 7 7 2 4 33 17 33 4 1 18 34 21 30 44 10

4% 3% 2% 5% 3% 4% 4% 3% 5% 3% 1% 4% 4% 3% 5% 4% 3%

7 5 1 1 3 2 1 3 0 1 5 2 3 7

0% 1% 0% 1% 4% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 1%
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26. Wir haben hier einige Gründe gesammelt, die dafür verantwortlich sein können, dass jemand arm ist. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob das Ihrer Meinung 
nach ein ausschlaggebender Grund dafür sein kann, arm zu sein.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Falscher Umgang mit Geld
abs

in %

Krankheit/Behinderung/Unfall
abs

in %

Mangelnde Berufs- bzw. Schulbildung
abs

in %

Arbeitslosigkeit
abs

in %

Mangelnde Leistungsbereitschaft
abs

in %

Alleinerziehend zu sein
abs

in %

Eltern lebten bereits von staatlicher Unterstützung
abs

in %

Keine ausreichende Unterstützung durch die 
Eltern

abs

in %

Viele Kinder zu haben
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

1386 723 354 144 33 77 75 661 581 646 142 157 445 779 722 577 1045 328

92% 94% 94% 96% 92% 88% 92% 91% 93% 92% 94% 87% 91% 94% 92% 92% 92% 92%

1312 684 330 136 33 79 75 626 547 621 129 162 428 719 681 544 972 325

87% 89% 88% 91% 94% 90% 92% 86% 87% 88% 86% 90% 88% 87% 87% 87% 86% 91%

1288 676 324 126 29 81 78 611 517 624 134 139 426 716 677 531 981 292

86% 87% 86% 84% 81% 93% 95% 84% 83% 88% 89% 78% 87% 86% 86% 85% 87% 82%

1274 672 339 129 30 67 74 600 528 603 128 159 431 680 667 523 950 309

85% 87% 90% 86% 85% 76% 91% 82% 84% 86% 85% 89% 88% 82% 85% 84% 84% 87%

1199 631 318 116 25 75 61 567 490 577 119 136 386 672 617 505 905 281

80% 82% 85% 77% 71% 85% 75% 78% 78% 82% 79% 76% 79% 81% 78% 81% 80% 79%

1078 561 264 108 30 62 68 516 445 500 121 123 351 598 555 451 810 254

72% 73% 70% 72% 83% 71% 83% 71% 71% 71% 81% 68% 72% 72% 71% 72% 72% 71%

980 528 252 103 20 62 59 451 417 453 98 103 354 520 498 417 720 246

65% 68% 67% 69% 56% 71% 72% 62% 67% 64% 65% 58% 72% 63% 63% 67% 64% 69%

801 428 208 83 23 36 46 372 334 380 81 89 301 408 424 329 600 190

53% 55% 55% 56% 66% 41% 56% 51% 53% 54% 54% 50% 62% 49% 54% 53% 53% 53%

724 380 178 69 21 43 46 344 308 331 79 91 250 381 378 294 543 175

48% 49% 47% 46% 60% 50% 56% 47% 49% 47% 53% 51% 51% 46% 48% 47% 48% 49%

6 6 2 2 0 3 2 3 3 3 3

0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1%
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27. Haben Sie den Eindruck, dass die Armut bei uns in Deutschland in den letzten Jahren eher zugenommen oder eher abgenommen hat oder hat sich das im 
Großen und Ganzen nicht verändert?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Eher zugenommen
abs

in %

Eher abgenommen
abs

in %

Hat sich im Großen und Ganzen nicht verändert
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

966 517 265 100 24 60 49 448 437 438 86 151 344 467 551 361 653 301

64% 67% 71% 67% 68% 69% 60% 61% 70% 62% 57% 84% 70% 56% 70% 58% 58% 84%

81 42 19 14 1 3 39 34 32 15 4 11 64 37 38 65 14

5% 5% 5% 9% 1% 3% 5% 5% 5% 10% 2% 2% 8% 5% 6% 6% 4%

401 193 85 34 8 24 29 207 129 214 48 23 109 268 176 204 363 37

27% 25% 23% 23% 22% 28% 36% 28% 21% 30% 32% 13% 22% 32% 22% 33% 32% 10%

55 20 7 2 4 2 1 35 26 20 2 1 25 29 22 21 49 4

4% 3% 2% 1% 10% 3% 1% 5% 4% 3% 1% 1% 5% 4% 3% 3% 4% 1%

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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28. Wo fängt für Sie Armut an? Ich lese Ihnen dazu drei Stufen vor und Sie sagen mir bitte, was Ihrer Meinung nach zutrifft.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Wenn sich jemand ständig einschränken muss, 
um seinen Lebensunterhalt zu bestreiten.

abs

in %

Wenn jemand seinen Lebensunterhalt nicht 
selbst bestreiten kann und auf Hilfe anderer 
angewiesen ist.

abs

in %

Wenn jemand obdachlos ist, also keine eigene 
Wohnung oder Unterkunft hat.

abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

395 176 81 37 11 19 18 220 193 167 31 68 127 195 233 141 263 128

26% 23% 22% 25% 32% 22% 22% 30% 31% 24% 20% 38% 26% 24% 30% 23% 23% 36%

830 486 236 97 16 55 55 343 315 405 104 75 277 477 421 352 655 166

55% 63% 63% 65% 45% 63% 68% 47% 50% 57% 69% 42% 57% 57% 54% 56% 58% 46%

266 110 59 16 9 14 8 156 115 130 14 34 80 152 128 127 206 57

18% 14% 16% 11% 24% 16% 10% 21% 18% 18% 9% 19% 16% 18% 16% 20% 18% 16%

12 0 12 4 3 3 2 5 5 5 5 7 5

1% 0% 2% 1% 0% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
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29. Kennen Sie persönlich jemanden in Ihrem Bekanntenkreis, den Sie als arm bezeichnen würden?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Ja
abs

in %

Nein
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

726 424 204 83 24 52 47 302 337 313 68 127 244 352 368 305 488 228

48% 55% 54% 56% 68% 59% 58% 41% 54% 44% 45% 71% 50% 42% 47% 49% 43% 64%

766 347 171 66 11 35 34 417 278 392 82 47 243 473 413 313 635 124

51% 45% 46% 44% 32% 41% 42% 57% 44% 56% 55% 26% 50% 57% 53% 50% 56% 35%

7 0 0 6 6 0 2 1 2 3 3 5 2

0% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 1%

5 1 1 5 5 0 3 2 2 3 3 3

0% 0% 0% 1% 1% 0% 2% 0% 0% 1% 0% 1%
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30. Und wo fängt für Sie Reichtum an? Ich lese Ihnen dazu wie-der drei Stufen vor und Sie sagen mir bitte, was Ihrer Meinung nach zutrifft.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Wenn jemand finanziell sorgenfrei leben kann.
abs

in %

Wenn sich jemand fast alles leisten kann.
abs

in %

Wenn jemand so viel Geld hat, das er es allein 
nicht ausgeben kann.

abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

466 223 110 44 6 22 27 243 185 222 53 62 149 250 266 179 344 120

31% 29% 29% 29% 17% 25% 33% 33% 30% 31% 35% 35% 31% 30% 34% 29% 30% 34%

590 329 153 76 8 41 36 260 241 274 69 54 197 337 306 245 453 128

39% 43% 41% 51% 23% 47% 44% 36% 38% 39% 46% 30% 40% 41% 39% 39% 40% 36%

429 218 112 29 21 24 19 211 192 202 28 63 137 229 207 191 320 104

29% 28% 30% 20% 59% 27% 23% 29% 31% 29% 19% 35% 28% 28% 26% 31% 28% 29%

19 2 1 1 16 9 7 6 13 7 10 15 4

1% 0% 0% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 1%
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31. Und kennen Sie jemand in Ihrem Bekanntenkreis, den Sie als reich bezeichnen würden?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Ja
abs

in %

Nein
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

822 473 225 106 12 43 61 348 298 401 114 77 279 463 426 348 623 190

55% 61% 60% 71% 34% 49% 75% 48% 48% 57% 76% 43% 57% 56% 54% 56% 55% 53%

675 298 150 43 24 44 21 376 324 304 37 102 206 363 359 274 503 165

45% 39% 40% 29% 66% 51% 25% 52% 52% 43% 24% 57% 42% 44% 46% 44% 44% 46%

6 1 1 6 4 1 0 3 3 2 3 5 1

0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0%

0 0 0 0 0 0 0

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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32. Ich lese Ihnen nun einige Meinungen vor, die man ab und zu hört. Sagen Sie mir bitte jeweils, inwieweit Sie zustimmen.
A) Reiche Menschen haben eine höhere gesellschaftliche Verantwortung als andere Menschen.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

488 259 125 58 13 23 30 228 189 240 57 48 144 294 244 217 370 108

32% 34% 33% 38% 37% 27% 37% 31% 30% 34% 38% 27% 29% 35% 31% 35% 33% 30%

494 272 132 57 14 25 29 223 197 240 51 59 155 277 264 198 391 99

33% 35% 35% 38% 41% 28% 36% 30% 31% 34% 34% 33% 32% 33% 34% 32% 35% 28%

339 161 89 25 4 19 10 176 157 144 30 49 125 163 186 138 266 72

23% 21% 24% 17% 11% 22% 13% 24% 25% 20% 20% 27% 26% 20% 24% 22% 23% 20%

162 71 29 6 4 21 9 91 75 71 13 24 60 79 82 69 87 74

11% 9% 8% 4% 11% 23% 11% 12% 12% 10% 8% 13% 12% 9% 10% 11% 8% 21%

17 5 1 3 12 7 9 5 12 10 3 13 4

1% 1% 0% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

4 4 1 3 0 0 1 0 4 1 0 4

0% 0% 1% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

982 531 257 114 28 48 60 450 386 480 108 107 299 571 508 415 761 207

65% 69% 68% 76% 78% 55% 73% 62% 62% 68% 72% 60% 61% 69% 65% 66% 67% 58%

501 233 118 31 8 39 19 267 232 215 43 72 185 242 268 207 353 146

33% 30% 31% 21% 22% 45% 23% 37% 37% 30% 28% 40% 38% 29% 34% 33% 31% 41%
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32. Ich lese Ihnen nun einige Meinungen vor, die man ab und zu hört. Sagen Sie mir bitte jeweils, inwieweit Sie zustimmen.
B) Wohlstand und Reichtum schaffen Gestaltungsspielraum und sorgen für Fortschritt in der Gesellschaft.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

336 161 69 34 14 17 23 174 133 147 51 42 98 191 170 139 252 80

22% 21% 18% 23% 39% 19% 28% 24% 21% 21% 34% 23% 20% 23% 22% 22% 22% 23%

693 400 191 93 13 43 33 292 276 335 73 61 209 422 349 312 549 135

46% 52% 51% 62% 36% 50% 41% 40% 44% 48% 48% 34% 43% 51% 44% 50% 49% 38%

307 148 80 17 6 16 17 158 148 140 18 35 132 139 190 94 226 80

20% 19% 21% 12% 17% 19% 21% 22% 24% 20% 12% 20% 27% 17% 24% 15% 20% 22%

105 43 25 4 3 6 6 62 44 51 9 28 31 47 50 50 52 52

7% 6% 7% 3% 8% 6% 7% 8% 7% 7% 6% 15% 6% 6% 6% 8% 5% 15%

52 15 10 0 5 37 21 27 10 17 25 24 26 44 6

3% 2% 3% 0% 5% 5% 3% 4% 5% 3% 3% 3% 4% 4% 2%

12 5 1 1 3 7 4 5 0 4 2 6 4 4 8 4

1% 1% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 0% 2% 0% 1% 0% 1% 1% 1%

1028 561 261 127 27 60 56 466 410 482 123 103 307 612 519 451 800 215

68% 73% 69% 85% 75% 69% 69% 64% 65% 68% 82% 57% 63% 74% 66% 72% 71% 60%

412 191 105 21 9 22 23 220 192 191 27 63 163 185 240 144 278 132

27% 25% 28% 14% 25% 25% 28% 30% 31% 27% 18% 35% 33% 22% 31% 23% 25% 37%
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32. Ich lese Ihnen nun einige Meinungen vor, die man ab und zu hört. Sagen Sie mir bitte jeweils, inwieweit Sie zustimmen.
C) Es hat schon seine Richtigkeit, wenn Unternehmer große Gewinne machen, denn am Ende profitieren alle davon.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

251 120 68 27 3 1 17 130 88 128 31 21 69 159 115 128 195 49

17% 16% 18% 18% 7% 1% 20% 18% 14% 18% 21% 12% 14% 19% 15% 20% 17% 14%

480 244 104 52 15 34 25 235 167 244 59 58 128 290 238 218 397 79

32% 32% 28% 35% 42% 39% 31% 32% 27% 35% 39% 32% 26% 35% 30% 35% 35% 22%

516 276 127 59 15 34 24 240 252 224 37 60 194 262 299 182 389 125

34% 36% 34% 39% 42% 39% 30% 33% 40% 32% 24% 33% 40% 32% 38% 29% 34% 35%

222 116 68 8 3 16 12 106 108 94 20 37 84 100 119 87 120 100

15% 15% 18% 6% 9% 18% 15% 15% 17% 13% 13% 21% 17% 12% 15% 14% 11% 28%

26 9 7 0 1 17 11 11 4 2 12 11 12 11 21 4

2% 1% 2% 0% 1% 2% 2% 2% 3% 1% 3% 1% 1% 2% 2% 1%

9 7 1 2 1 2 2 2 4 0 1 7 5 0 9 0

1% 1% 0% 1% 1% 3% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0%

731 364 172 80 17 36 42 365 254 372 90 79 197 449 353 346 592 127

49% 47% 46% 53% 49% 41% 51% 50% 41% 53% 60% 44% 40% 54% 45% 55% 52% 36%

739 392 195 67 18 51 36 346 359 318 56 97 278 362 418 269 509 225

49% 51% 52% 45% 51% 58% 45% 47% 57% 45% 38% 54% 57% 44% 53% 43% 45% 63%
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32. Ich lese Ihnen nun einige Meinungen vor, die man ab und zu hört. Sagen Sie mir bitte jeweils, inwieweit Sie zustimmen.
D) Die Reichen in Deutschland setzen ihren Reichtum zum Wohle der Gesellschaft ein.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

45 8 4 1 3 37 15 22 8 1 13 31 23 22 37 6

3% 1% 1% 1% 4% 5% 2% 3% 5% 1% 3% 4% 3% 4% 3% 2%

207 92 39 28 4 10 8 115 76 94 32 18 60 126 93 98 162 45

14% 12% 10% 19% 10% 11% 10% 16% 12% 13% 21% 10% 12% 15% 12% 16% 14% 13%

802 458 240 86 22 40 39 343 328 383 83 84 256 462 424 339 644 148

53% 59% 64% 58% 62% 46% 48% 47% 52% 54% 55% 47% 52% 56% 54% 54% 57% 42%

384 188 83 27 10 33 27 196 185 169 26 67 139 175 221 133 231 150

26% 24% 22% 18% 27% 38% 33% 27% 30% 24% 18% 37% 29% 21% 28% 21% 20% 42%

56 20 11 5 5 36 22 31 1 9 20 26 24 31 48 7

4% 3% 3% 3% 5% 5% 3% 4% 1% 5% 4% 3% 3% 5% 4% 2%

10 6 2 5 3 1 6 1 9 2 3 10

1% 1% 1% 6% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 1%

252 100 42 30 4 10 11 152 91 116 39 19 73 157 116 120 199 51

17% 13% 11% 20% 10% 11% 14% 21% 14% 16% 26% 10% 15% 19% 15% 19% 18% 14%

1186 646 323 113 32 73 65 539 513 552 110 151 395 637 645 472 875 298

79% 84% 86% 76% 90% 83% 80% 74% 82% 78% 73% 84% 81% 77% 82% 75% 77% 84%
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32. Ich lese Ihnen nun einige Meinungen vor, die man ab und zu hört. Sagen Sie mir bitte jeweils, inwieweit Sie zustimmen.
E) Den Reichen in Deutschland wird über Steuern und Abgaben genug für die Allgemeinheit abverlangt.

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Stimme voll und ganz zu
abs

in %

Stimme eher zu
abs

in %

Stimme eher nicht zu
abs

in %

Stimme überhaupt nicht zu
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

134 58 31 13 3 9 75 41 66 24 11 35 88 59 70 97 37

9% 8% 8% 9% 8% 11% 10% 7% 9% 16% 6% 7% 11% 7% 11% 9% 10%

295 135 60 24 9 13 17 160 103 152 34 36 80 178 138 144 246 44

20% 17% 16% 16% 26% 15% 21% 22% 16% 21% 23% 20% 16% 21% 18% 23% 22% 12%

642 355 191 66 9 37 32 286 279 300 60 66 227 345 357 251 498 137

43% 46% 51% 44% 24% 43% 39% 39% 45% 42% 40% 37% 46% 42% 45% 40% 44% 39%

352 195 78 40 15 32 20 157 168 153 28 57 123 170 196 125 215 133

23% 25% 21% 27% 42% 37% 25% 22% 27% 22% 19% 32% 25% 21% 25% 20% 19% 37%

71 23 12 5 5 1 48 33 32 3 11 20 40 34 32 67 4

5% 3% 3% 4% 5% 1% 7% 5% 5% 2% 6% 4% 5% 4% 5% 6% 1%

10 6 3 1 2 3 3 4 1 3 7 3 3 8 1

1% 1% 1% 1% 3% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0%

429 193 92 37 12 13 26 235 143 217 59 46 116 266 197 215 343 81

29% 25% 24% 25% 33% 15% 32% 32% 23% 31% 39% 26% 24% 32% 25% 34% 30% 23%

994 550 269 106 24 70 52 443 447 452 88 122 350 516 553 376 713 270

66% 71% 72% 71% 67% 80% 64% 61% 71% 64% 58% 68% 72% 62% 70% 60% 63% 76%
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S1. Geschlecht

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Männlich
abs

in %

Weiblich
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

735 408 172 88 10 69 46 327 318 309 98 67 213 452 396 300 537 196

49% 53% 46% 59% 28% 79% 57% 45% 51% 44% 65% 37% 44% 54% 50% 48% 47% 55%

769 364 204 62 26 18 35 404 309 396 53 113 275 377 392 325 594 161

51% 47% 54% 41% 72% 21% 43% 55% 49% 56% 35% 63% 56% 46% 50% 52% 53% 45%
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S2. Alter

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

18 bis 24 Jahre
abs

in %

25 bis 34 Jahre
abs

in %

35 bis 44 Jahre
abs

in %

45 bis 54 Jahre
abs

in %

55 bis 64 Jahre
abs

in %

65 bis 74 Jahre
abs

in %

75 Jahre und älter
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

136 60 10 5 1 6 1 76 45 61 28 11 42 83 84 51 113 23

9% 8% 3% 3% 2% 7% 1% 10% 7% 9% 19% 6% 9% 10% 11% 8% 10% 7%

223 176 109 33 5 10 17 47 79 120 23 34 75 114 114 95 157 62

15% 23% 29% 22% 14% 11% 21% 6% 13% 17% 15% 19% 15% 14% 15% 15% 14% 17%

220 193 89 40 15 28 22 26 97 98 23 31 87 101 115 93 172 47

15% 25% 24% 26% 43% 32% 27% 4% 16% 14% 15% 18% 18% 12% 15% 15% 15% 13%

293 214 105 48 5 27 26 79 134 125 31 41 97 152 170 97 197 92

19% 28% 28% 32% 15% 31% 31% 11% 21% 18% 20% 23% 20% 18% 22% 15% 17% 26%

249 122 62 23 8 16 13 126 109 118 18 39 79 130 122 114 177 70

17% 16% 17% 15% 24% 18% 16% 17% 17% 17% 12% 22% 16% 16% 15% 18% 16% 20%

184 7 1 1 1 3 177 84 84 13 14 55 114 88 81 144 34

12% 1% 0% 1% 2% 4% 24% 13% 12% 9% 8% 11% 14% 11% 13% 13% 10%

199 199 78 99 14 9 53 135 95 95 170 29

13% 27% 12% 14% 9% 5% 11% 16% 12% 15% 15% 8%
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S3. Haushaltsgröße gesamt

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

1 Person
abs

in %

2 Personen
abs

in %

3 Personen
abs

in %

4 und mehr Personen
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

384 117 51 29 6 18 12 267 203 151 25 56 134 190 203 157 276 103

26% 15% 14% 19% 17% 21% 15% 37% 32% 21% 16% 31% 27% 23% 26% 25% 24% 29%

569 251 135 44 17 23 26 318 214 295 54 53 168 346 286 244 431 132

38% 32% 36% 29% 46% 27% 32% 44% 34% 42% 36% 29% 34% 42% 36% 39% 38% 37%

257 184 80 37 7 18 23 73 105 118 30 32 90 135 152 91 211 46

17% 24% 21% 25% 18% 20% 29% 10% 17% 17% 20% 18% 18% 16% 19% 15% 19% 13%

294 221 109 40 7 28 20 73 104 142 42 39 96 158 145 133 214 75

20% 29% 29% 27% 19% 32% 24% 10% 17% 20% 28% 22% 20% 19% 18% 21% 19% 21%
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S3a. Haushaltsgröße 18 Jahre und älter

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

1 Person
abs

in %

2 Personen
abs

in %

3 Personen
abs

in %

4 und mehr Personen
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

414 135 64 31 6 19 15 277 222 159 26 58 147 204 214 174 302 105

27% 18% 17% 21% 17% 22% 18% 38% 35% 23% 18% 32% 30% 25% 27% 28% 27% 29%

793 446 234 87 22 43 51 347 281 419 83 87 236 468 405 339 595 191

53% 58% 62% 58% 63% 49% 63% 47% 45% 59% 55% 49% 48% 56% 51% 54% 53% 54%

183 106 33 20 5 12 13 77 77 75 29 15 77 91 114 58 151 31

12% 14% 9% 13% 15% 13% 16% 11% 12% 11% 20% 8% 16% 11% 14% 9% 13% 9%

114 85 45 12 2 14 2 29 46 53 11 19 28 66 54 55 82 29

8% 11% 12% 8% 6% 16% 3% 4% 7% 7% 8% 11% 6% 8% 7% 9% 7% 8%
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S3b. Schulpflichtige Kinder im Haushalt

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Keine Kinder
abs

in %

1 Kind
abs

in %

2 Kinder
abs

in %

3 Kinder
abs

in %

4 und mehr Kinder
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

1203 534 265 102 25 62 52 668 512 557 116 135 393 668 632 496 904 285

80% 69% 70% 68% 71% 71% 64% 91% 82% 79% 77% 75% 80% 81% 80% 79% 80% 80%

185 151 69 29 10 15 16 34 82 86 15 28 62 96 105 68 142 40

12% 20% 18% 20% 27% 17% 19% 5% 13% 12% 10% 16% 13% 12% 13% 11% 13% 11%

94 70 29 16 11 12 24 25 52 15 12 30 52 41 49 70 23

6% 9% 8% 11% 12% 14% 3% 4% 7% 10% 7% 6% 6% 5% 8% 6% 6%

19 17 12 2 2 3 7 9 4 4 1 13 9 9 12 8

1% 2% 3% 1% 3% 0% 1% 1% 2% 3% 0% 2% 1% 1% 1% 2%

3 1 1 1 1 1 2 3 1 2 3

0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0%
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S4. Höchster Bildungsabschluss

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Hauptschule ohne Lehre
abs

in %

Hauptschule mit Lehre
abs

in %

Mittlere Reife
abs

in %

Abitur
abs

in %

Abgeschlossenes Studium
abs

in %

Bin noch Schüler / Schülerin
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

67 20 10 5 4 1 47 62 5 16 18 31 25 32 36 29

4% 3% 3% 3% 10% 1% 6% 10% 1% 9% 4% 4% 3% 5% 3% 8%

448 164 95 18 11 35 2 283 264 167 16 76 168 202 222 212 337 107

30% 21% 25% 12% 31% 41% 2% 39% 42% 24% 10% 43% 34% 24% 28% 34% 30% 30%

459 275 150 41 9 35 24 182 183 239 24 47 159 251 247 179 341 112

30% 36% 40% 27% 24% 40% 29% 25% 29% 34% 16% 26% 33% 30% 31% 29% 30% 32%

192 107 48 17 5 8 19 85 55 109 26 14 64 113 111 70 160 32

13% 14% 13% 11% 13% 9% 24% 12% 9% 15% 17% 8% 13% 14% 14% 11% 14% 9%

275 181 67 70 3 3 34 94 46 154 74 12 64 199 154 105 219 51

18% 23% 18% 47% 9% 4% 42% 13% 7% 22% 49% 7% 13% 24% 20% 17% 19% 14%

19 4 15 9 10 5 14 15 4 15 4

1% 1% 2% 1% 7% 1% 2% 2% 1% 1% 1%

44 20 6 5 5 2 24 17 22 14 11 19 14 23 23 21

3% 3% 2% 13% 5% 3% 3% 3% 3% 8% 2% 2% 2% 4% 2% 6%
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S5. Erwerbstätigkeit

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Ja
abs

in %

Nein
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

772 772 376 149 36 87 81 309 370 84 89 274 408 404 312 569 195

51% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 49% 52% 56% 50% 56% 49% 51% 50% 50% 55%

730 730 317 335 66 90 214 420 382 312 561 161

49% 100% 51% 47% 44% 50% 44% 51% 49% 50% 50% 45%

2 1 0 0 1 1 1 1 2

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
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S6. Berufliche Stellung

Basis: alle Befragte
erwerbstätig

Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Einfache(r) oder mittlere(r) Angestellte(r)/ 
Beamte(r)

abs

in %

Höhere(r) Angestellte(r)/ Beamte(r)
abs

in %

Angelernte(r) Arbeiter(in)
abs

in %

Facharbeiter(in), Meister(in), Polier(in)
abs

in %

Selbstständige(r)
abs

in %

Azubi
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

772 772 376 149 36 87 81 309 370 84 89 274 408 404 312 569 195

695 695 309 172 25 57 104 226 358 105 50 238 405 383 262 527 161

376 376 376 171 177 25 38 160 178 205 148 270 99

49% 49% 100% 55% 48% 30% 43% 59% 43% 51% 47% 48% 51%

149 149 149 32 82 35 7 36 107 74 66 114 34

19% 19% 100% 10% 22% 42% 8% 13% 26% 18% 21% 20% 18%

36 36 36 23 13 0 16 9 11 15 16 28 8

5% 5% 100% 7% 3% 0% 18% 3% 3% 4% 5% 5% 4%

87 87 87 48 36 1 15 34 38 43 38 59 28

11% 11% 100% 16% 10% 1% 16% 13% 9% 11% 12% 10% 14%

81 81 81 18 46 15 9 23 49 44 29 67 14

11% 11% 100% 6% 12% 18% 10% 8% 12% 11% 9% 12% 7%

39 39 17 14 6 5 11 23 21 15 28 11

5% 5% 5% 4% 7% 6% 4% 6% 5% 5% 5% 6%

3 3 1 2 1 1 2 2 1 2 1

0% 0% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 1%
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S7. Welcher Bevölkerungsschicht rechnen Sie sich selbst am ehesten zu?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Unterschicht
abs

in %

Arbeiterschicht
abs

in %

Untere Mittelschicht
abs

in %

Mittelschicht
abs

in %

Obere Mittelschicht
abs

in %

Oberschicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

35 8 2 2 3 1 27 35 17 8 10 16 18 13 21

2% 1% 0% 2% 7% 1% 4% 6% 9% 2% 1% 2% 3% 1% 6%

281 129 66 11 20 14 6 153 281 47 134 98 160 98 197 82

19% 17% 18% 8% 55% 17% 7% 21% 45% 26% 27% 12% 20% 16% 17% 23%

310 173 104 18 0 34 11 137 310 44 119 145 155 139 215 90

21% 22% 28% 12% 1% 38% 14% 19% 50% 25% 24% 17% 20% 22% 19% 25%

706 370 177 82 13 36 46 335 706 64 198 441 370 297 571 127

47% 48% 47% 55% 35% 42% 57% 46% 100% 35% 41% 53% 47% 48% 50% 36%

139 80 23 35 0 1 13 59 139 2 23 113 70 60 109 29

9% 10% 6% 23% 1% 1% 16% 8% 92% 1% 5% 14% 9% 10% 10% 8%

11 4 2 0 2 7 11 2 0 9 8 4 9 2

1% 1% 1% 0% 3% 1% 8% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1%

22 9 2 1 2 2 13 4 5 12 7 8 17 5

1% 1% 0% 0% 3% 3% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
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S8. Welche Partei ist Ihnen zurzeit am sympathischsten?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

SPD
abs

in %

CDU/CSU (Union)
abs

in %

Bündnis 90/Die Grünen
abs

in %

Die Linke
abs

in %

FDP
abs

in %

Alternative für Deutschland (AfD)
abs

in %

Bayernpartei
abs

in %

Die Partei
abs

in %

Graue Panther
abs

in %

NPD
abs

in %

Partei Bibeltreuer Christen (PBC)
abs

in %

Piratenpartei
abs

in %

Ökologisch-Demokratische Partei (ÖDP)
abs

in %

Schöner Leben
abs

in %

Südschleswigscher Wählerverband (SSW)
abs

in %

1504 772 376 149 36 87 81 730 626 706 150 179 488 829 787 625 1131 356

1504 695 309 172 25 57 104 806 505 776 203 132 448 917 810 604 1164 325

244 110 55 23 4 13 9 134 110 114 18 22 81 141 149 81 200 40

16% 14% 15% 15% 11% 15% 11% 18% 18% 16% 12% 12% 17% 17% 19% 13% 18% 11%

369 159 68 39 8 16 24 209 113 214 41 12 96 260 172 184 339 29

25% 21% 18% 26% 21% 18% 29% 29% 18% 30% 27% 7% 20% 31% 22% 29% 30% 8%

76 46 24 12 0 1 7 31 21 46 9 1 20 55 48 24 68 8

5% 6% 6% 8% 1% 1% 9% 4% 3% 6% 6% 0% 4% 7% 6% 4% 6% 2%

74 33 16 7 1 5 3 41 40 29 4 15 23 36 51 17 45 29

5% 4% 4% 4% 3% 5% 4% 6% 6% 4% 3% 8% 5% 4% 6% 3% 4% 8%

106 57 20 18 8 7 49 30 57 19 3 29 74 41 61 88 18

7% 7% 5% 12% 10% 8% 7% 5% 8% 13% 2% 6% 9% 5% 10% 8% 5%

62 31 7 5 13 5 31 30 28 4 17 17 29 28 30 32 30

4% 4% 2% 3% 15% 6% 4% 5% 4% 3% 9% 3% 3% 4% 5% 3% 9%

3 3 3 3 3 3 3

0% 0% 1% 1% 0% 1% 1%

3 2 2 0 1 1 0 3 3 1 2

0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 0 0 1 1 0 1 1 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

4 4 2 2 2 2 2 2 4

0% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 1%

1 1 1 1 1 1

0% 0% 0% 0% 0% 0%

9 2 1 1 7 3 6 8 1 8 1 7 2

1% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 2% 0% 1% 0% 1% 1%

1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 1 1 1

0% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

2 2 1 1 1 1 2 1 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 1 1 1 1 1 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 0
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S8. Welche Partei ist Ihnen zurzeit am sympathischsten?

Basis: alle Befragte Gesamt Erwerbstätige Nicht 
erwerbs- 

tätig

Subjektive Schichtzugehörigkeit Finanzielle Zukunftserwartungen Gewünschter 
Sozialstaat

Zufriedenheit 
Sozialstaat

Gesamt Einfache/ 
mittlere 
Angestell

te/ 
Beamte

Höhere 
Angestell

te/ 
Beamte

Angelernt
e Arbeiter

Fach- 
arbeiter 
Meister/ 

Polier

Selbst- 
ständige

Unter- 
schicht

Mittel- 
schicht

Ober- 
schicht

Große 
Sorgen

Etwas 
Sorgen

Sorgen- 
frei

Umfas- 
send

Nur 
Rahmen- 

bedin- 
gungen

Zufrieden Unzu- 
frieden

Tierschutzpartei (Partei Mensch-Umwelt-
Tierschutz)

abs

in %

V-Partei (Partei für Veränderung, Vegetarier u. 
Veganer)

abs

in %

Keine Partei
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 0

0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 1 1 1 1

0% 0% 0% 0% 0%

383 223 136 25 20 18 14 159 205 139 28 84 150 147 205 148 236 139

25% 29% 36% 17% 56% 21% 17% 22% 33% 20% 18% 47% 31% 18% 26% 24% 21% 39%

90 54 20 12 5 7 36 44 33 12 18 36 34 40 44 63 24

6% 7% 5% 8% 5% 9% 5% 7% 5% 8% 10% 7% 4% 5% 7% 6% 7%

73 46 21 9 3 8 3 26 25 31 12 5 26 42 38 28 49 23

5% 6% 6% 6% 9% 9% 4% 4% 4% 4% 8% 3% 5% 5% 5% 5% 4% 6%
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